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Berlin, 16, Nov.
S ber Heutigen Sibung der Bubdgettommiffion
s Reidhstages teilte Dder Gtaatsfefretir v, Riderlen-
" gﬁﬁd)ter (wie wir Bereits telegraphijd) meleten D. ed.)

ufag g dem Ddeutidefrangofijhen Abfommen
i Lﬁﬂiegmimbe: 1911 mit:
+Jn einem RNotenwed)jel zwifdhen dem Staatsfefretir

bes Aeupern Herrn v. Kiberlen-Wiihter und dem Bot:
fdajter Der frangofifher Republit Herrn Jules Cambon
ift gum Yusdrud gebradt worden, daB, falls Deutid):
{any von Gpanien Spanijdh-Guinea, die Infel
Gorisco und bie Eloban:Jnjeln gu ermerben wiinjden
follte, Frantreid) bereit ift, ju Deutihlands Gunjten auf
pie fi) ous dem frangdjild-fpanijden Bertrage vom
97, Suni 1900 ergebenden Borgugsredite ju vergidyten.
Dagegen Hat Deutidhland erflart, fid) nidjt an den befon-
peren Ubmadjungen beteiligen ju wollen, die Frantreid)
i | und Gpanien etwa miteinanber iiber Marofto treffen
: foliten. Gs Berrjdte babei Ucbereinftimmung bdariiber,
paf unter Maroffo derjenige Teil von Nordafrifa ju ver-
ftehen ift, ber gwijdhen Algier, Franydfijd-Wejtafrifa und
et fpanifhen Kolonie Rio de Oro liegt.

o uf Bweifel wegen der Grenggiehung im Giiden von
s Gpanijd-Guinea bemerfte der Gtaatsfefretdr, daf unjere
s Grenge ein giemlides Stiid fiidblih) des fpanijhen Gebiets
potbergehe, der jpanifde Kolonialbefiy fonad) eine voll-
; findige Entlave fei. Auf eine weitere Anfrage er-
it miderte ber Gtaatsjefretdr, daf Deutidhland bereits aus
friiferer Jeit ein BVorfaufsred)t auf Fernmando=Poo
Defibe.
Es entmidelte fih fobann eine lingere Debatte iiber
bie Bedeutung bes Begriffes
n»Borlaufsredi”, *
Gtaatsfefretiv v. Kiderlen-Widhter bemerfte auf eine
Unfrage, dap ein BVorfaufjsredht f[elbjtverjtindlich feine
Berpflidhtung der anderen Seite jum Berfauf ein-
[flicke. Gs fei aber damit dbie Moglidyleit gegeben, ju ver:
ginbem, baf fih anbere Madhte in dem Gebiet feftjesten,
iiber das ein Vortaufsredit ermorben fei. Jn den BVerhand-
lungen mit Frantreid) fei die Frage, ob Spanien die Nei-
gung u UAbtretungen an uns Habe, nidt erdrtert worden.
Diefe Berhandblungen wiren dagu aud) nidht die paffende
{Eelegenf)eit gewefen. Mit Spanien feien BVerhandlungen
in diefer {Frage bisher gleidifalls nidht gefiihet worden.
Stuutsietretﬁr von RKiderlen-Wiidhter wies weiter darauf
I;|_n, b?i; Spanien nidht in der Lage fei, bie Gebiete, auf die
it ein Vorfaufsred)t Haben, anderen Midten billiger an-
fubieten als dem Deutidhen Reid.
Aus der KRommiffion Heraus wurbe fobann die Frage
% frangdfifden BVorfaufstedts auf Bel-
8ild:-Rongo Beriihrt.
Staatsfetretir ». Kiderlen-Wadter Demertte
%4, daf bie Art diefes frangdfiffien Borfaufsredis eine
jlemlic) umijtrittene Gadje fei. Die Belgier Dtten ftets
tan feftgehalten, daf es fidh) hier um ein perfonlides
Midtiibertraghares Redt Franfreids handle.
“ilrgt el.ne' Eﬁfyeté Crotterung diefer Frage fonne man fidh
i cinlafien. Man Habe Wert darauf gelegt, feftzulegen,
iihlc; bfu{idllgnh beredjtigt fei, mitaufpredjen, wenn einmal
% t"tmltonale Berdnderungen im internationalen Kongo-
X ¢4 U\‘-thunb_eIt werden jollte. Diejes Redht habe Frant:
§ "0 et deutiden Regicrung eingerdumt.
mu}}“; eine Anfrage des Jentrums, ob BHinfihtlih Ma=
‘NY)Jt urd) Deutjdhland mirt{daftlide Sonder:
mihme veriangt, diefe aber abgelefnt morden feien, et=
inI; ¢ der Gtm}tsiettetﬁt, ¢s handle i) Hierbei um ein
34 ‘?95 Geriidt, das folgendermafen entftanden fei:
e be;g_mn des Jahres fei bie franmgdfijfe Regierung an
s ihe E{ieglerung mit der Anregung Herangetreten, in
finbi tung bes Abfommens vom Februar 1909 eine Ber:
be ET‘Q“‘)';!] Derbeizujiihren. Der Gebanfe war der, daf bdie
oung egicrungen bie Jnterefjenten gu- einer Berjtin-
e icvbﬂlmteremunher anhalten jollten. Diejenige Gruppe,
(smpm-abnml hgn Bujdlag erhielte, follte 30 Progent an die
ﬂitruuﬂ ¢S andern Lanbes abgeben. Der frangdfijhen Re-
Lanye leten dann Bedenten gefommen, daf ihr im eigenen
Seinagyg ;‘"futfe wegen Begiinjtigung einer gemifjen Gruppe
it on Eg_ﬁen fonnten. 9Man Habe dann lange Jeit nidts
Minijteryy icjer Gacte gehirt. Es haben dann befanntlid)
lungey i_?dﬂﬂ ftattgefunben. Bei den Maroffoverhand:
‘"regunel FOI?}mn von deutjdher Seite auj die frangdfifde
Yaf bt %ﬂumdgegriffen worben, s wurde vorgejhlagen,
Vil auten, bie ein frangofijes Interefle betriifen,
30fen 70 Progent, ben Deutiden 30 Progent gu:
0, umgefehrt in dpem Minengebiet, wo die
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ben Frangofen 30 Progent. Aud) jeht fei die Sade wegen
gleider franjdjijher Bedbenfen nidht gujtande gefommen.
Die Anfrage, ob die deutjden Pojtanjtalten in Marotto
Deftehen bleiben finnen, wird vom Staatsfefretir bejaht. —
3u Beginn der morgigen Sikung witd CStaatsjetretic
v. Kiderlen cin ausfiihrlidhes Erpojé iiber die gejdhidilide
Cntwidlung und den Werdegang der Marotfoverhanblungen

geben.
-

€in Leipziger Protest.

Gine Gruppe von Leipziger Groffinangiers
und Grofindujtriellen verdfjentlicht eine €rtldrung jum
Darotfo-Abfommen.

Gie lautet:

»Die Uebertreibungen, deren fidh) die Kritit an dem
Maroffo-Abtommen innerhald und auperhald des Reids-
tages jduldbig gemadit Hat, veranlaBt uns, die wir den
verjdhiedenftenr politijhen Parteien angehbren, folgendes
3u exfldaren: Wir pilichten den Angriffen, die aus diefem
Anlaf gegen die Reidsregicrung geridtet worden find,
nidht bei. Die Wusfiihrungen des Reidstanglers Haben
uns vielmehr in der Ueberzeugung beftarft, daf JInter-
effen und Ehre des Reidhes bei den BVerhandlungen mit
Frantreid) nad) Krdften gewahrt worden find, wenn aud
weitergehende Wiinjdhe, die wir von Hergen teilen, nidht
erfiilllt werden fonnten. Wit find uns auch defjen woh!l
bewuft, dbaf der Reidsfanzler aus internationalen Riid-
fidgten nidht in der RQage war, alle die Crwagungen, die
3u bem Abfommen gefiihrt Haben, der Oeffentlidhfeit mit-
guteilen. Gine Fortjebung der Ungriffe auf die Reidys:
regierung miigte bas Anjehen des Reidies nad) innen wie
nad) auBen untergraben. Die Qage verlangt ein ver-
trauensvolles Jujammenarbeiten von Regierung und

Unterjhrieben ift die Crilarung von Banfdireftoren,
Ronfuln, Redtsanwalten, Profeljorenr, u. a. vom Kommer=
gienrat Reclam, Handelstammerprifidenten Sdhmidt,
Reidjsgeridhtsprifiventen Frhn. v. Sedendorff, Frhrn.
GSpedvon Sternburg und Geh. Legationsrat Goeh=
ting. H
—

Zweite Lesung des Schyiffabrts-
abgabengesetzes.

(Bweiter Tag.)

Deutscher Reichstag,
207. Gitung. Donnerstag, 16. November, 1 Ubht.

Am Bundesratstifffe: Dr. Delbriid, ». Breitenbad,
Dr. Peters.

Abg. Dr. Heinge (nl): €s Handelt fih um eine agrarifde
Magnahme. Das ijt bdie allgemeine Ueberzeugung in meiner
Jadfijden Heimat. Weshald jollen die Wafjerftrahen nidht wetter
auf Koften ber Allgemeinbeit ausgebaut werden?  Jedenfalls
barf man bod) nidit in diefer aligemeinen Weife die Sdiffahrt be-
lajten. Dem Produgentenjtandpuntt mug endlid ein-
mal der der Ronfumenten entgegengejtellt werdben. Kein
Denfd in Cadjen will etmas von dber BVertie:
fungder Glbemwiffen. It die Sade erft einmal eingefiihrt,
tann ift nodher die Ausbehnung der Abgaben nidht abjufehen

Abg. Giinther (BVyp.) fpridht in gleihem Sinne. Der Y uf-
fdwung dDes Handels beruht auj der Abgabenjrei-
heit. Ob Wiirttemberg die erfofiten Vorteile Haben wird, be-
pweifle id) fehr. Warum Hat man CSadfen nidht das gleide In-
terefe entgegengebradit? Die Wiirttemberger BHoffen vielleidt
aud) auf Heilung ihrer Eifenbabhnjdmerzen; aud) wir innen von
folden erziblen. Das preufifde Abgeordnetenbaus ift nidt eine
Lertretung der Diehrheit des preufijfen BVolls. Der nationale
Ginbeitsgedante wird durd) die BVorlege fdwer geldidigt.

Abg. Windler (fonf.): In der fadjijhen Oppofition jtedt ein
gut Teil Partitularismus, den man jonjt immer uns Preufen
vorwirit. Jd made aber feine Vouwiirfe, denn fonft miifte i)
aud) in meine nidjte Nadybaridaft greifen. Der Rebmer ftimmt
bem vom 3Jentrum cingebradten Untrag zu, die Jnterpretation
der fiinjtliden Wafferftraffen gang gu ftreidhen; die Mafferftrafen
find ja in ber jeBigen Fajjung der Vorlage ausbriidlidy bejeidynet
worden. Der Redner fpridht aud) gegen die in der Kommiffion be:
iloflene Erweiterung bdes RKreifes bder Ctrombeirdte. Herr
Gothein Bat hier wie in ben adhtunddreifig Sifungen der Kom:
mijfion feinen jadliden Widerjprud) in perjonlidhe Angriffe gegen
ven Minijterialdirettor Peters gefleidet. Um ben preufijden
Gtaat wird es immer gut Bejtelli fein, wenn in feinem Beamtens
tum, einer der Sdulen feine Rraft, fidh allejeit Manner finden,
bie ben Plah, auf den ifhr Konig fie geftellt Bat, mit folder
Pilidttreue ausfiiller, wie Herr Peiers. (Beifall redts.) Solde
Didaner jtehen turmbody iiber den Angrifien des Herrn Gothein.
(Beijall redyts.)

Minifterialdireftor Peters wendet fid) gegen die Ausfiihrungen
der Gegner iiber bie Werteuerung der Produftion und iiber die
Belajtung bes Mitteljtandes im Sdjifiahrisgewerbe,

Bayerifder BVevollmidtigter Ritter v, Grafmann: Die
Goyerijde Regierung hat fid) fiir die BVorlage erfliirt, weil fonit
die Boll, g widtiger, dbri Gt i t, vers

1911,

eine [ebr ftarfe Gtromung fiir die Fortiefung der Maintanalifa:
tion iiber Ajhafienburg hinaus. Wir haben mit jhwerem Herzen
darauj vergiditet. Die Gegner ber Borlage find, wenn aud) nidht
gt;{i;[ytlidy, fo dod) tatfadlih Gegner bes Uusbaues der deutiden
Slitfje.

Abg. Stolle (So3.): Das preufijde Junferparloment ift die
treibende Rraft. Der Widerjtand der anderen Regierungen ift
burd) pen Drud gebroden. Daran dndern die Crfldrungen der
Jegierungsvertreter von Banern und Wiirttemberg nidts.

Abg. Graf Prejma (3tr.): Diefes Gefey foll die lehte
[hwarze Tat der Mitter und Heiligen gur Bedriidung des BVoltes
fein.  3u diefen Rittern und Heiligen gehdren aber aud) die
meijten Nationalliberalen und einige Freifinnige. Sogar einige
Sogialdbemotraten jollen dafiir jein, jalls das Geje etwa gefibrdet
werben jollte. Dr. David nannte die BVorlage ein Brotverteue:
wungsgeje. Um wieviel Piennige wird denn die Semmel dadurd
teurer werden? Der Redner forbert den volligen Ausbau der
Oberftrede unterhalb Breslaus. Diefer fei aber erjt miglid nadh
Cinflihrung des Sdiffahrisabgabengefetes, da friiher der preu-
pilhe Qandtag feine Mittel DLewilligen wiirde.

Preugiider Dinijter v. Vreitenbady ertlrt, dbaf die preupijde
Regierung unmittelbar n PVerabjdiedung des Cdiffabhris:
afgabengefees vom Landtage Mittel fiir die Oberregulierung
unterhald Breslaus fordern werde. Die Frage joll nidht auf die
lange Bant gejfoben werden. Die RKojten wiitden ungefihr
40 Millronen Viarf cusmadycn.

Abg. Dr. Hahn (ton).): Die Sdiffer werden bdie Abgaben
gern gablen, wenn die Fliifje reguliert werven. E€s find bei diefer

Borlage viele aus einem Saulus jum Paulus gemorden. Nur
Herr Gothein verbarrt in feiner Ungldubigleit. Cr hat feinem
Heimatitaat Ben ein idledites Jeugnis ausgeftell @ muf

tagegen protejtieren, obgleid) i) als Hannoveraner nur anmeftier:
ter Preufe bin. Die Mojeltanalifierung lehnen wir ab, fie wiirde
die Konfurrengfibhigleit der Rubrindujtrie jhdabigen. Den Haupte
nadyteil wiirde die Bergarbeiteridajt Haben.

Abg. Dr. Frant (Soz.): Die Rede dbes Dr. Hahn war an die
faljhe Ubreile geridytet, denn jeft fagt man fidh: Wenn er mit
feimer Bivceifenden Bereofamfeit es nidt fertig bringt, feine
eigenen Freunbe u iiberzeugen, dbann muf es fdHledt um feine
Guiinde jteben. (3uruf tedits: Die Sadjfen find zu Helle!) Dem
Dr. Hahn fann id) diefen Borwurf nidt maden. (Peiterteit.)
Der Rebner vermahet fidh gegen den BVorwurf, dak die Oppofition
gegen bas Gelel eine Bertehrsfeindidait in fih [dliege. Nad)
ter Gejdjidte ber fonjervativen Partet braudt nidht ausgefiihet
3u werden, o die Verfehrsjeindidaft ijt. Thr die Sorge fiir den
Wertehr anjuvertrauen, Deift den Fuds zum Widter iiber den
Gntenjtall ju madyen. Wenn der Reidjstag diejes Gejey annimint,
fo ldkt er fid) gugunjten gropagrarijder Jnterefjenten migbrauden.

Abg. Jehuter (3tr.) bittet um Annahme feines Antrags auj
Clreijung ber Definition des Begrifis der finjtliden Waffers
ftrafen.

Abg. Gothein (Vp.), wird von der Redyten mit lebhajter Un-
rube empfangen: Wenn es Jhnen nidit paft, fo verlajen Sie
bod) bas Qotal. (Peiterfeit.) Der Minijterialbirettor Peters hat
als Cdrijtjteller in den Sireit eingegriffen. Da muf er fid) cine
Qritit gefallen Iafjen. Jd) Habe gegen ihn nur das wiederholt,
was Winner wie Laband und Wad) gefagt haben. Jd Hange
mit Begeijterung an Preufen. Gerade deswegen wilnfde id)
pringend, daf es fid) ftets feiner grogen Gejdidte wiirdig seigt.

Abg. Haupmann (BVp.) fpridt im Namen einiger fiiddeutider
Mitglieder der Voltspartei fiir die Borlage. E€s hHanvelt fi um
ein nationales Werf. Gegeniiber den grojen BVorteilen, die ers
reidyt werden, miifjen andere Bebenfen auriidireten.

Damit [Hlickt die Ausiprade. Die Artitel T und Il a wer-
ten angenommen, bie Abdnderungsantrige abgelehnt.

Weiterberatung Freitag 1 Uhr, auferdem nod) das Haus:
crbeitsgefe. — Sdluf 6% Ubr.
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Deutsches Reich.

3u den bayerijdjen Landtagswallen,

L. C. Ucber die banerifden Landtagsmahlen, die,
wie es Beift, Dereits am 8. Januar, affc unmittelbar vor den
Reidstagsmahlen, ftattfinden jollen, dufert fidh der fortidrittliche
HFrantifde Quriet” wie folgt: ,Es ijt von vornberein nidt daran
3u benfen, bap Wltramontumismus und Sozialdemolfratie Fus
jammengehen werben, fondern bdie GojiaRemolratie wird und
muf, wenn fie ihren Grundjiten gemil Handeln will, das Jen:
trum als ben in erfter Qinie ju befdmpjenden Feind betradten.
s it nad unjerer Meinung unbedingte Notwendigs
teit, daf alle Feinde bes Rlerifalismus bet diefer aud iider
vie Grengen Banerns auferordentlid) widtigen Wahl gegen
das 3entrum zufammengeben und daf vor der Wah!
die nitigen Abmadungen getroflen werden, um den
Hauptzwed miglidft ju erreiden, daf bas Jentrum unter allen
Umjtinden su Boden geworfen wird . . . Mdge es gelingen, {hm
bei den fiinftigen MWahlen bie abfolute Mehrieit der Kammer ju
nehmen!“

Das 3Jentrum, das Dereits redit befdheiden geworden ijt, red)-
net feinetfeits mit einem BWerlujt von 10 MWahlfreifen. Es Gefilt
jelit 98 Miitglieder unter 163 Abgeordneten; wenn es jdjon felbit
mit einem BWerfuft von 10 Mann rednet, fo diirfte die Einbuge
vermutlidh erheblidh grofer fein. Dies wird um fo cher eintreffen,
je mehr die Sojialoemolratie die ernfte Situation erfaft. Aus
einem banerijfen Brief des ,Vorwdrts”, ber in biefem raditalen
Blatt feinerlei Kommentar erfahrt, geht ja erfreulidhermeile hers
ror, daf bie baperifhe Qandtagsfraftion ble Hotwendigleit bes
Bufammenfdluffes alicr Jentrumsgegner erfannt Bat, um bdas

sogert, vielleidt unmdgliy gemadit wiry. Die Borlage ift durd
bdie erfolgten enderungen uns annehmbar geworden. Bon einer

oen
e forgy
nteteflen vorwalten, ben Deutiden 70 Progent,

Giirtung bes Partitulazismus ¥t nidt die Rede. Bet uns bejtand

ide Bolt vor ver Niidtehr einer Jentrumemebhrheit ju bes
wahren, Mit Redht wird dafeldbjt hervorgehoben, daf, wenn die
Bentrumsmehrheit wiederfehrt, die Ausfidht auj jede fortidritts
lidje Entwidelung in Bapern auf Jahre hinaus gerftdrt it




Herr vou Orterer in Aengften.

Daf die Beliebtheit bes Jentrums in Miinden nidt
fo grof ift wie auj dem Lanbe in BVanern, ergibt fid) aus
der Art, wie dic Bevdlferung Miindjens Herrn v. Orterer,
bem RKinig ber Jentrumsminner, entgegentritt:

Der verflofiene Kammerprijivent von Orterer, der
witllide Fiihrer der auseinanvergejprengten Parlaments:
meDrheit, verlief das Landtagsgebiude nad) der Aufldjung
jheu und unter poligeilidher Bedbedung durd) den
in eine Nebenjtrafe fiihrenden, Hinteren Ausgang, wihrend
am_$Hauptportal die Menjdenmenge den Minijtern ju-
%qhelte und fie Hodrujend ecin gutes Stiid Weges ge-

eitete.

Die Polizei Hatte audh dem hHohen Herrn den Gejallen
getan, fein Haus in der Vliillerftrafe nadits durd mehs«
rete Sduflente bewaden ju lafien, da der unges
frinte Rinig von Banern offenbar wieder eine Kakenmufit
wie friiher jdhon nad) dem Ereignis befiirditen mufte.

Landtagserjawabl in Beer.

Bei der Landtagserjawahl fiix Leer—Weener,
anjteile des freifonjervativen Abg. Qo% wurdben 228 Stim-
men abgegeben. Davon entficlen auf Landrat Kleine in
Qeer (fonjervative) 203 und auj den Reftor Berghaus
in %!grhemeo (freifinnig) 25 Ctimmen, RKleine ijt fomit
gewidhlt.

Die Kommiffion fiir die UngejteNtenverfidherung

Hat am Donnerstag die Abjdnitte iiber die Jujdup-
und die Criagtfafjlen erledigt und wird im AnjdHlul
an die Plenarfiung den nod) rejticrenden Abjdnitt iiber
bie Organe der BVerjiderung dburdberaten. Ber-
fharft wurde dbie Vejtimmung in § 381; fiinftig werden
nur die Angejtellten von der jtaatliden Verfiderungspilicht
bejreit werden, deren privater Verfiderungsveritag vor dem
15. Ottober 1911 bereits gejdylojjen ijt. In den § 388 wird
eingefiigt: ,Bei ber freiwilligen Verfiderung werden drei
Biertel der von den freiwillig BVezfiderten eingezahlten Be:
trige suriidgesabit.” €s Hanbdelt Tid) hier darum, daj der
Berfiderungsiall innerhalb er criten zehn Jahre nad) dem
JInfrafttreten des Gefehes eintritt, ohne dap ein Anjprud)
guf LQeiftungen nad) diejem Gefehe geltend gemadit werden
ann,

\ RKeine jojialdemotratijfe Mehrheit in ShHwarsburge
j Rudoljtadt,
Nady iibereinjtimmenden Wldttermeldungen fdheint die
[ogialbemofratijde Mehrheit im Landtage des Fiitjten:
tums Gwargburg=Rubdoljtadt nodh nidt gu-
ftande gu fommen.

€s finy amet Sozialdemofraten doppelt gewihit wor-
den. Nad) einem Be|dhluf des Jozialbemotratijhen Landes-
parteivorjtandes will man nun einen oder beide Kreije auj:
eben. Da in einem diefer Kreife, in Gtadtilm, nur eine
?na{amemnhatiid;e Mehrheit von neun Stimmen vorhanbden
war, und da der gewahlite BWertreter nidt diefen, jondern
einen fiir ihn weit giinjtigeren Kreis iibcrnimmt, gilt ein
Erjolg bes biirgerlidien Kandidaten des Biirgermeijters von
Ctadtilm, als fider. Damit wiirde dann Ddie jojialdemo:
tratijfe Majoritdt fallen. JIm Qandtag miijlen gwei
Drittel der Abgeordneten anwefend fein, um giiltige BVe-
dliiffe iIzed:eiau iihren. $Hierfiir geniigten Ddie bisherigen
ed)s jozialbemofratiden Abgeordneten.

UAn der Werliner Birfe war am Donnerstag, wie das
B, T.“ Beridhtet, dbas Geriidyt verbreitet, ein Direttor ber
Deutidjen Ban? werde zum RKolonialjtaatsietretir ernannt
werben. Gemeint war Geheimrat Dr. Helfferid. Diefes
Bisrjengeriidht, auj das hin anfangs die Uftien der Deut:
jden Bant unp Kolonialanteile jtiegen, ijt, wie das Blatt
weiter verfidert, glatt exfunden.

Parteinachrichten.

Bajjermann in Sangerhaujen. Der Fiihrer der nationallibes
walen Partei, der Reidstagsabgeordnete Baffermann, wird
am Dienstag, den 21. November, abends 8 Uhr in Sangerhaufen
in einer MWahlerverjammlung fprechen.

Im erjten anbaltijfen Wahitveije Defjau Hat mit einer
iiberfiillten Berfammlung im groften Gaal Deflaus Ddie
fortidrittlide Agitation fiir Ddie Kandidatur von
Profefjor Dr. Preuf erjolgreid) begonnen, Der Bor-
jigenbe, Redtsanwalt Dr. €ohn-Defjau, wies einleitend
die fosialdemofratijhe Unterjtellung, daf die Fort{dritts:
pattei mit ber Cinfiihrung des preupijden Dreiflajjen-
wabhlredts fiiz bie anBaltijfen Gemeindewahlen ein-
vetftanden fei, als fmafhlide WahIliige guriid. Pro-
feflor Preup legte bar, dap der [ozialdemofratije Gegen-
fandibat olfgang Heine in der Wahlagitation bie
Grundjige der Rabvifalen u feinen eigenen made und
geigte, baf die Gemdlhrung der politiien und wirtjdajt-
liden Gleidhberedtigung jowie die wirtjdajtlide und joziale
$Hebung der Arbeiterjajt die Kampfesmittel Ddes &be:
ralismus gegen die Cozialdemofratie jeien. Die politijde
%;reibeit, bie auf der Cntwidelung jum Parlamentarismus

erube, fonne — fjo fiihrte Preus aus — nur vom Qibe-
ralismus erfampft wecben, weil die Sozialdemofratic dem
Gtaate aud) das Notwendige verjage und fo durd) den Riid-
\dlag die Reaftion jtirfe.

Heer mnd Flotte,

Bom ,Panther”,
. Das Kanonenbeot ,Panther”, das von Agadir am 17. Augujt
in Dangig eintraf, um auf ber Kaifexlidhen Werjt griferen Res
paraturen unterjogen su werden, foll bis Weihnaditen mieder
blenftbereit fein, um aufs neue die febr [Gwad) befeste weftajri

Armee und bdie sugehorigen Konti bie Medl iidh
Bibelgefelljhaft fiir das medlenburgijhe Kontingent, die Sdhies-
ig-Holjteinijdhe Land Igefelljait fiir die Marine und

v i Uebers

In Teberfefungen Tieferte bdie
Britije und Auslindijde Bibelgefelljdajt 56 Bibeln und 72
Neue Tejtamente.

Luft-Dentidy!
Der Gpmd)nusirnubgjbes Deutjdhen Luftfahrerverbandes hat
cine [ebr angemeli v BWeriol ol b adg- Ty
uotgerzo?nmm und damit bei den verjdhicdenen Heeresitellen volles
Berjtindbnis gefunben. Juliinjtig wird die private wie die mili-
tiirijde Quitidifiabet fidh u. a. folgender Ausbriide bedienen: Fahr-
Ferrid) oder Reidhweite fiiv Aftionsradius, Luftmeer fiir Atmo-
febire, Lujtjad fiir BVallonet, RKrajtiteverung fiir dynamifde
Gteuerung, Teilfirede filr Etappe, Wettertunbe filr Meteorologie,
Triebwert fiir Motor, Quitidraube fiix Propeller, Hidjtleiftung
fiir den Disherigen Reford. — Diefes anerfennenswerte Streben
nad) einer Tuftigen BVerdeutihungshiditieijtung tann jur weiteren
Sladahmung auf bem fejten Boven gar mnidt Ddringend genug
empfohlen werden.

Hot- und Perfonalnadiriditen.

& Der Kronpring folgte Mittwod) abend einer Einladbung
aur A fel bei bem 1 i General v, Maden=
jen in Dangig.

g5 Gruennung des Pringen Friedridh Wilhelm jum Landrat,
Der , Reidhs: und Staatsanzeiger” verdffentlidht die Ernennung
bes Pringen Friebrid Wilhelm von Preufen gum
Landrat des Kreifes Franfenjtein.

Die Neije des englijfien Konigspaares, Der Kreuger ,NMe-
Dina“ Bat mit bem englijflen Konigspaar an Bord Gibralter in
ber Ridhtung nadh Port Said verlaffen.

Eug[a_nd.

Aus Tripolis,

Die Tiirfen Haben anjdeinend jegt endgiiltig die Taltif
gewiihlt, die Jtaliener durd) fleine Gefedhte gu beunrubhigen,
jedod) gehen Araber und Tiirfen nidht mehr gum Handbgemenge
Ii’iiaeg:d,lt|‘L;nbem liefern nur Feuergejedite. €s wird Ddariiber

eridytet:

Am 15. November nadymittags entwidelte fi) bei dem
Fort Hamidie und bei Sharajdat verjdhicdene Male ein Feuer:
gefedht. Cine vom 18. Infanterieregument unternommene Re-
tognojzierung fiihrie jur Erbeutung von Wajfen und Munition.
Der Bau von Baraden gur bejjeren Unterbringung der Truppen
|dreitet fort. Der Regen halt an,

Die @hina-Wirven.

Juanjdifai ijt bem Befehle, ein Kabinett ju bilden, nad:
gefommen. Unter den Minijtern, die er fid) auserforen Hat,
ijt nur Admiral Sa dem usland ndher befannt, welder in
der leten Jeit in den Kdmpfen gegen bie Rebellen wenig
Crjolge aujzumeijen hatte. Die erite Magnahme IJuanjdifais
it die Gnifernung des Hofes in das bisher nod) ruhige Gebiet
von Jehol, wo er fo lange bleiben foll, bis fidy die Sadjlage
geflirt hat, und man wird fejtjtellen fonnen, ob die Dynajtie
der Mandjdyus ilberhaupt ju_ halten ijt. Selbjt IJuanjditai,
ber jtarfe Mann“, wird [dwerlid, wenn eine friedlidhe
Cinigung unmiglid) ijt, einen blutigen Biirgerfrieg des re-
publifanijen Giidens gegen den monardjijden Iorden ver:
hinbern fonmnen,

Bufland und Gugland in Perfien.

Laut Telegramm aus 2o ndon jehte die rufjijdhe Note,
in der von Perjien eine Entjdhuldigung fiix den bei ver Be-
jGlagnahme der Befifung Shoa-es-Galtanehs vorgefom:
menen 3wijdenfall verlangt wird, eine Frijt von adt-
undoierzig Gtunden fiir die Antwort feft. Diefe
Frijt ijt Viontag nadit abgelaufen. Rufland wird
nod ein Bataillon nad) Tabris fenden, um bdie
dortigen Truppen auf die Stdarfe au bringen, die Jie vor
cinigen Monaten vor der Juriidziehung eines Teiles der
Truppen Hatten. Wie das ,B. T.“ erfahrt, wird Rufland
beim Ausbleiben einer bejriedigenden Antwort jweihun-
dert Rofafennad Aftrabad [diden, um die dortige
Konjulatswadie gu veritdrfen, im Hinblid auj bie dortigen
Unruhen und die Gejahrdung der Gtadt. Ferner jollen aud
nod) Truppen nad) Ghilam und Talijh gejandt werden, wo
Petfien gleidfalls nidt fahig jei, die Ordnung aufredit zu
erhalten. Die Erpeditionen werden in jedem %nue nutr die
Aufgabe Haben, die Orbnung wieder Herzujtellen und auf-
redt ju erhalten, ein Berfahren, das, wie das ,Reuter-
Bureau” lagt, nidht als Offupation imallge=
meinen Sinne bes Wortes betradtet werben barf.

Was bdiefe Rebewendung bebeuten [oll, ift nidht redit
tlar; aber es ijt fehr merfwiirdig, daf aud) Cngland den
Augenblid, wo der perfifhe Reidhsregent abgedantt Hat, He-
nugt, um englijfie Truppen ebenjalls nad) Perfien zu
|dhiden. Dieldet dod) der Draht aus Bujdhir:
Die erjten Shwadronen indijder Kavallerie, weldhe am
1. November von Bujdjier aujgebroden find, find am 13, No-
vember in Sdhiras eingetroffen,

SMan darf nun gejpannt fein, o5 England das aud nur
sut TMWiedberher! teI[un? bes Friedens in Perfien tut, ober
ob Ruplany und England dbamit die erften itte gu einer
Aufteilung Perfiens unternehmen.

Die Sandubr in frankreichs Deputiertenkammer,

Gine Neuerung zur BVejdranfung der Rebegeit in Dder
frangdfijhen Deputiertentammer, der die Originalitdt nidt ab-
gujpredien ift, ift jegt laut , Tag” bort eingefiihrt worben:

Die Sandubhr aufber Redbnertribiine ift die
neuejte €r i bes frangdfifden Parlamentarismus,

fanije Ctation su bezichen. Die wibhrend ber Reparatur ver-
tingerte Sdjifjsbejagung wird alsdann wieder entjpredend er:

mgt. Filr die newe Inbienftftellung erhilt ber ,Panther” als
Rapitin den KRorvettentapitin Karl Heine.

Die Seelforge in Heer und Flotte.

Jn der 3eit vom 1. Ottober 1910 is jum 30. September 1911
find untex Dbie Mannjdajten des preufifden Heeres und ber jus
georigen Kontingente 5372 Bibeln, 11420 Neue Teftamente,
uitter bie ften der Marine 201 Bibeln und 137 Heue

nte, unter bie Mennidaften der Shutruppen 39 Bibeln
verteilt worden. Die BVerjorgung mit heiligen Sdirijten gu ers
mafigten Preifen Hatten in lutberifd)-deutider Ueberfehung fibers
pommen: ble prevhifde Dauptbibelgeielifeft filr die preufifde

Die frangdfijfe Kammer bejdlop am Mittwod) die Bejdrin:
fung der Dauer einer Rebe wdfhrend der Generaldebatte iiber
bas Budget auf eine Biertelftunde. Ein Blid auj die Sand-
uht wird den Redner ben 1t ber Minuten fdhigen lehren.

an_Bofft, dant biefer FNeuerung, das gefamte Bubget bis
jum Teujabr au erledigen.

Die Hilfeleifung fiiv die Wotleidenden
in Rufland,

Yus Petersburg meldet der Draht:

Jn ber Reidsdbuma beantwortete Dinifterprifivent Ko lomw -
e m bie Jnterpellationen fiber die Mifernte in lingerer Rede,
n ber e guniidft feftfbelite, baf das von der Wipernte betroffene

ebiet fid) auf jwanjig Gouvernements erjtrede, noy Denen -
durdyweg, die iibrigen jum Teil gefdhiidigt feien. Bop be g1
Dillionen Kpfe sihlenden Bevdlferung des Miferngons,.

jeien 8 Millionen hilfsbebiirftig Die mlklﬂgbms
crfordere 120 Millionen Rubel, von benen 82 durd) lofale ‘Hg{unﬂ
gededt wiitben, wiihrend der Staat filr die iibrigen g5 i ittef
Rubel eintreten miife. Die Hilfte der erforberlidhen mh“‘?n;n
der Bevi ofjne Bersd Bereits iibermittert y, iti
Die Hilfsgelder jeien ju Saatyweden, Antauf von Koen yny ";}, I,
futter Jowie gur Jnangriffnahme Sffentlider Arbeiten unp teh
tidtung von Speifetiidien und Nahrungsmittelitationen yny Cr.
drgtlide Hilfe angewicjen mworden. Auf Grund der Beridye fiie
Gouverneure und der i ftellte der Minifterprify der
dafj mnirgends Hungersnot in einem Mafe aufgetreten
bie fanitire Qage ber Bevillerung Befiirdhtungen einjly

Analphabeten in Frantreid),
Nady dem Refrutierungsberidhit der Heeresver

fonnten von ben im vorigen Herbjt eingeftellten slﬂrﬂm“g
14225 Mann weder lefen nod) jHreiben, Mann me““
als im vergangenen Jahr, bet einer Zahl von 218 315 @ifn
jtellungsfahigen. Die meiften Analphabeten weift dag mr?
departement auf, die wenigjten der Rreis Belfort, (31[“:
Bergleidye fei angefiihet, dak bei unferer Jahrestiafje 190:
nur nod) 0,03 Analphabeten gezdhlt worden

—

Ralle und Umgebung.

Halle a. &, 17. November,

Jentralserfamminng der landwirtidaftlidyen

DBereine der Landwirtfdaftsfammer u Palle q, S,
(Sdiup.)

Als yweiter Redner ergreift Nittergutsbefiber Shuriy.
Gtedten das Wort. Det giebne: fdilbert eingehend bdie uan:
gunjt der Berhiltniffe des vergangenen Sommers und fe
befonbders den Mangel an Gewittern Hervor. €s Habe auf
fehr wenig getaut (nur 11mal), dagegen fehr oft gereijt,

Die Caaten feien [e?t glatt dburd) ben Winter durdy.
fommen, bann fei aber jofort eine Ubnormitdt aufgetrete
nimlid) der harte Froft im Anfang des April.  Trokdem if
bie Cniwidelung bes Getreides bis Mitte Mai nod) nowmo
gewefenr, bann aber traten die Heifen ?'mee auf, welde bie
usbreitung der Blattlaufe duberft begiinftigten. Als Mitte
gegen die Blattlaus empjiehlt der Redner wiederholtes Be-
werfen ber Pilangen mit Thomasidhlade Troy der
niedrig geftellten Hoffnungen feien 95 Proj. aller Landwirte
bet ber Riibenernte enttiujdt worden.

Gegen die Nadtjrojte Jei der Menjd madhtlos, woh! aber
fonne er fid) gegen die Diirre durd) Anlegung von Wafjer:
refervoirs fdiien. So feien auf einem BWerjudsfele der
Ranbwirtifajtliden Hodidule in Halle, wo folde Cinridtung
vothanden ijt, nidht die geringjten Gdjiden vothanden ge:
wefen.  Ju den Siiden, weldje die Natur ergeugt hat, fimen
nod) bie Siiden dburd) die Inbujtrie, namlid) durd) Flugafdy,
burd SBerinIaun&he: Wiefen und durd) Entzichung des Grund:
wafjers. Der Redner Hofjt, da die Landbwirtidoaft aud) die
RKrije des vergangenen Jahres iiberjtehen wetrbde.

Nidjter Redner ift Judtdirettor Momm/en: Halle
Unjtreitig fei ber BViehbeftand allgemein im Riidgange, und
duech die feit °4 Jahr ununterbroden wiitende Klauenjeude
fei befonders ein

bent fery
fef, do

ind, Die Red,)

Dangel an Rindvieh
Demerft gewejen. Bisher fei es ftets moglid) gemejen, den
Mangel an Rindfleild dburd defto grogere Judt von Scweinen
aus%ugIeid)en. Wenn man aber den Anjorderungen gletcrf)t
werven wolle, fo miiffe man vor allem fiir teidhlidhes Futter
forgen. TRedner gibt im eingelnen Ratjdlage gegen bie Futter:
not. Befonderer Sorgfalt miiffe das Jungoieh empfohlen wer:
ben, unb felbjt polizeilide Maknahmen, namentlid) gegen das
%bid)[uz?gen tridtiger Kiibe, jeten durdaus nidt u verwerjen.
Oefonomierat Dr. Rabe, als nidjter Redner, hebt her:
vor, baf 1893 ein ebenfo |dledtes Futterjahe ggme\en Jei wie
1911, Die bebeutend verbefjerte Organijation ber Lanbwirte
Habe in diefem Jahre es leidhter gemadyt, das Ungemad) it
tragen. 1893 habe bie Landwirtidait durd) allzu laute Klagen
die Pretje fiir Futtermittel unndtig in die Hohe getrieben. —
Der Redier madt ferner auf die lindliden CSpar- und Dar:
Tefnsfafien aufmerfjam. an die 40—50 000 Lanbwirte der Pro:
ving Gadfen angejhlofjen unp in denen 44 Millionen Depo:
fiten_augenblidlidhy vorhanden find. Jwar jeien in Der Land:
wirtjajt Gelbrejerven vorhanden, aber die !chlah%teli ?ﬂi
bem Lanbde fei fehr gro und oiel Geld verjlinge die Cin:
filhrung der Clettrizitat. Vermutlid) werde fiir die Qanbdrirte
1912 ¢in fehr geldbInappes Jahr
werben: erjt durd) bie Ginginge in der Riibentampagne werbe
bie Geﬁa!nn.pnf)eit auffhoren. ! "
9n bie Bortrige der Referenten [Hlok fich eine Debatte
an, in ber eine grogere Anzahl von SHerren [prad. e
Befonbers bemerfensmert waren die Worte von Geheim
tat Prof. Dr. WoHhltmann iiber
Bie Getreidearten, R
weldie am jwedmifigiten Bei der bejtehenden Diirre fiit .b.ﬂﬁ
nidjte Jahr u fden find. Bei den Hallejden Berf)nﬂﬂlﬁ;‘
fonne man nie mit Giderheit auf die geniigenden 9??9‘2 !‘;
mengen fiic Hafer und Gerjte rednen. Wenn bdie %mca
eudtigeit nidht ausreidie, mie es in diejem Jahre b"..i;n
ein bitfte, jo miifje man biejenigen Kulturpjlangen ausmah}ﬁ )
ie am furalebigiten find. WBor allem miifje man tedit I%E,
ausjien. Hedner gab interefjante Auseinanderjegungen ¥
bas Feudtigleitshediirinis der einglnen ‘Bflan?'en.' Bov
afipem der Worfigende den Referenten fiir ifre oS
triige gedanft Batte, ergriff Prof. Dr. Dabde-Betlin
Wort u dem Thema

HHat i die deutjde Shuiszollpolitit jum Segen der
gejamten Landwirtidaft bewihrt?“

Gz fiihrie etwa folgendes aus: {afien
Die Griinde, welde Fiirjt Bismard 1879 gum ‘{39“ “1",
ber Freihandelspolitif bewogen, waren in erjter mr.nc_i "m
glelle, benn ber bamalige Reidstag war fiir eine (Bmfﬂbi’t in
bes Tabals: und Gpiritusmonopols nidt au Haben. Et'n in
mweiter Linie fam der Gd;ug ber I)cimntlh?en Probuttio bt
%;n e. Die Anfidhten, bie bamals iiber die Ein ﬁfﬂ““%m,
slle Beftanbden, namlid) daf die ,Wudjersblle” das "‘t o0
Bolf ing Elend bringen werben, haben fid) indeffen ie?t g0
dnbert, Urjpriinglid) war ein Shuy der Landwictidal L
nidt beabfidigt, fondern nut der ber Induftrie. Crit 1 it
ber Erhobung ber 3ille ftellte fidh die wohltuende mﬂfﬂ""
auf die Landbwirtjdoft heraus. . . . Man tam gur Ginf“m(g
Tangfriftiger Tar fvettt"fe benen fi) abey bisher Fro piefer
unb, dle ameritanif@e Unfon entgogen Daben, 9teben
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.. en bie furgen, meijt nur auf ein Jahr
ertrd ‘"':nﬁegg’mbemm ungsvertriige, dle von faft allen
geidtofle en Gtaaten  gef Xo[fe’: werden. Die Bereinigten
europl paben fid) nidt entjdylicgen tonnen, Deutjdland gegen:
Staaten jes billige Syitem anglomcnben, fo dak fidy aud) Deutid:
ibex % einent ge en?eingen gefen entidlofjen hat. Leider
fand g € rabe dmetifa ben Sei weitem groften Antell an
nanaen peutidhen Ausfuhr, jo dafy man Amerifa unange:
w~ie Qongefjionen ju maden gegwungen war, die aber nidyt
“‘f’"cit gingen, bie gejorderte freie Fleifdeinfubhr,
fo, n;id) von allen Fletjdjorten, aus Amerifa gu gewdhren.
He 9Renit wit DAS Gejamtfazit aus der Shukzollpolitit ate‘g:n,
man einen grofen Fortidritt der deutjden Voltswirtj Et
‘".“i't e in der Indujtrie, jondern aud) in ber Lanbdwirtidart
it Heven; benh die Shubiollpolitit fat nidt allein ie
By leijdveriorgung beeinjlut, jonbern befonders
ﬁ;:fﬁﬂ auf Handel und Sndujtrie gewirtt. Die q:nhe Be:
EItetunqsgunahme Hat bei der heutigen politijd-militarijden
o e grope Bebeutung. TMan mup es unbedingt et

=
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Qage ¢il ; !
im Jalle eines gropen RKrieges die Ernahrung
""%’Jiu?ﬁ& !Bul?ées in feinem Falle leidet. Cs wiirde filr

Tg:utfd;lanb piel veggﬁngnisnnuet jein, wenn in diefem Falle

|

P anb dbie Brotverjorgung mehr leidet als die Fleijd-
"e‘r%:;ﬂg[ Englanb wiirde vor derfelben Notlage l'te[)gn und
fut deshalb die grofe Menge der Shladtidiffe. Groh. und
Qleinbetrieh ber Landwirtidhaft milflen im 3Jiele der Cr-
niprung_ Deutjdlands einig fein. — Cine Befeitigung bec
[anowittidaitliden 3ille unter Beibehaltung der [ndujtrie-
sille ift unmoglid). Die widytigite Aufgabe der deutjden Sopial:
politit ift ein %Ieid)maklget Sdjug von Bauer und Handwerter,
voit Groggrundbefiber und Jndujtriellem.

9fud) vom nationalen Standpuntt, nimlidy in Anbetradt
ver Wehrhajtigleit des Deutjden Reides, fei die Sdubzoll-
politi von gropem Werte,

Am Shlujje Jeiner Ausfiijrung [treijte der Reduer turg
vie Marotto-Affire. s fei gwar ein erfreulides Jeiden ge:
wejen, afs man den Furor teutonicus Bei dieler Gelegenbeit
fabe ermadjen fehen, aber die beutjde Politit wolle er mit
sem CGleier ber LQiebe Hebedt fehen,

Gtiivmijder Applaus wurde dem Rebdrer guteil. RNadbem
man bejdloffen Hatte; die Jeden der Referenten im Fadorgan
3 verofjentliden, ging die Berjammlung auseinanber,

Karl Schénherr,

der am 27. Movember in der Literarijen Gejellihajt eine Bor-
lejung Halten witd, ijt im Augenblid gewih der populirjte
deutjthe Didjter. Won feinen friiheren Viihnenwerfen wurden
ie ,Rarenerfeut” und das Drama ,Erde”, das eine heriihmte
Qaingrolle enthielt, allgemein befannt, aud) der ,Connwend-
tag unb die ,Bildjdniter madten grofen Ginbrud. Gein
Ieftes Drama 223)06), die Volfstragddie ,Glaube und Heimat®,
pradyte dem Diditer einen Erfolg, wie er in diefem IJahrzehnt
tiod) feinem deutjhen Autor bejdieden war. Das erfte Taufend
ujfiihrungen wurde jdhon gwet Monate nad) der Urauffiihrung
crreidht; von der Budhausgabe waren wenig [piter 50 000
Eremplare abgejest, in Hamburg pielten gwer Theater gleid-
seitig bas Drama und nad) innerhalb des erjten IJahres folgten

mifrungen in $Holland und ECngland. Das nte!eﬁfe, bas
mit dem beutiflen Bolf aud) der deutihe RKaijer dem Didter
entgegenbradyte, ijt nody in allgemeiner Crinnerung. €s war
nidt fehr leidht, den Autor fiir einen Vortragsabend in unjerer

Gtadt gllxogeminne.n. Denn nad) der neuejten Anfiindigung
Jeiner Voriragsreife erbielt Shinberr aus nift weniger als
378 beutjden, diter il un lindijden Gtddten Ein-

ladbungen, die er natiirlid) gum grigen Teil ablefnen mufte,
da er gurgeit insgefamt nur 20 Wortriige abjolvieren fann.
Daraus ertlirt fid) die Hohe der Honorarangebote, die vor
Shinberr wohl noch feinem Autor gugefommen find und die
in ;];naernen allen 3000 und 4000 ML, fiir einen Abend er-
rewdten,

G5 ijt jebod) bemerfenswert, bap fih Schnherr bei ber
Ctidtewahl nifht von der Honorarjrage leiten [ieh, jondern
vor allem Wert barauf legte, in den literarijdjen Jentren
Deutiflands su erjdeinen. Das Programm des Abends wird
n einigen Tagen befannt gegeben.

Geheimrat Frintel, ordentlidher Profefor der $Hngiene an
der Diefigen Univerfitiit, at dbie Erlaubnis jur Anlegung des ihm

tiirglid) verlieh Raiferlid) Orbens des Beiligen
Crhages erhalten.
Diffion.  Ein dank tes undb verheif Unter-

nehmen, ift der von bem Biefigen Kreisverband der evang. Jiing:
Im:gsnemne veranjtaltete Miffions-CtudiensRurjus fiir junge
Miinner, der in diefer Wode in den Riumen des Chrijtlidhen BVer-
;l"S_Sunsez Miinner, Geiftitrafe 29, ftattfindet. Der Gegenftand
21;2? Studiums ift deut|d-Oft-Afrida. Hervorragende Kenner diejes
R!Iﬁm-ﬁeﬁm unferriditen aflabendlid) die oca. 120—130
Rurfus-Teilnehmer iiber bie bort getriebene Wrbeit. Die Beran
Haltung finbet ifren ABIGHuf mit einer dffentliden Mif-
llonsverfammIung, die am Gonntag, abends $ Uhr, im
“onaIe bes Hotels Rronpring, AL Klausitrage 16, fattfindet und
u:.? Damen juginglidy ift. Die Redne: Paftor Paul D.-Leipaig,
& Pajtor Meinhof-Salle werden [preden iiber: ,Kreuz mnd
;Lﬂ grmnb in DeutfdO-Afrita und ,IWas gedenfen wir 3

2" Der Jutritt ift fret filr Jedermann,
o Berein ehem, 20er. Bei Yer am 14, Nov. abgehaltenen Gene:
~I.?°‘|ummlung. wutden in den BVorjland gewihlt bdie Herren:
%D“f’e Bor|,, Joger Shrijtfiifrer, Miiller Rendant, Oertel frellv.
ﬁo;g;m%mmg Itello. Sdyrijtfiifrer, Lipple Kafficrer, Krany Bib-

= Rirchliche Machrichten,
"agogen:Gemeinde, Freitag abend 4% Whr, Sonmabend vorm.
9 UBr Gottesvienft und Fredigt. G

I

Provinzialnachrichien.

Jue Bejditjtigung brotlojer Arbeiter.
boj ﬁemm'“ﬂﬂ' 14. Nov. Gejtern tagte hier im Hotel Kaifers
und b, Generalverjammiung des BVereins fiir die Rrov. Sachlen
Rag be' Hergogtum Anbalt sur Wefdiiftigung brotlofer Arbeiter.
W oon Serrn P, Steinwade-Neinftedt gefprodenen Ein-

regung des Herrn Grafen D. Hohenthal-Doltau bejdlofien, eine
Gebenttafel fiit €xgelleng von Diejt auj Bereins-
fojten Berjtellen und an dem Z)ayptgth&ube Dber Atbeitertolonie
anbringen au Iaffen. Ferner joll eine Dieft-Feier fiir die Anjtalts:
gemeinde veranjtaliet werden, bie entweder mit der diesjifrigen
Weihnadjtsfeier ju verbinden wire ober am Todbestage des Ents
idlafenen ftattaufinden Kitte.

An Stelle bes verjtorbenen Lamdrats Frhrn. von BVoben-
baufen-Wittenberg wurdbe Herr Landrat Frhr. von Palombini-
Hergberg einftimmig in ben Hauptvorjtand, die iibrigen ftatuten-
méfi [deidend tren wiebergemi Cinfti wurde
bann aud) an Stelle des nad) Halberftadt verjogenen Herrn Super:
intendentenr Vogel Herr Superintendent CEditidt-Jahna in ben
Qofalvorjtand gewdplt.

s beridyteten dann der Herr Borfiende ilber die erfreuliden
Grgebniffe jeines an bie Rreife und treisfreien Gtidte geridy
teten Rundjdreidens, der Sdagmeijter des BVereins Herr Landrat
Graj d'Houfjonville-Merjeburg iiber den Stand der BVereinstajje,
Herr P. Heinede-Sepda fiber den Stand der Kolomiefaffe und
Herr Biirgermeijter Andrae-Senda iiber die legtiihrige Ernte der
Urbeiterfolonie. Infolge der verhiltnismdjig giinjtigen Grnte
auf ben Moorlindereien der Anjtalt Hofjt die Kolonieleitung, im
laufenden Jahre mit einem Bujduf von ca. 2000 Mart aus der
Bereinstafje austommen au fonnen. Ju Punft 7 ber Tagesord:
nung: Ge[diftsberidt 1908/10 vermies der Shriftfiihrer des Ber-
eins Herr Regierungsrat Frihjde-Merfeburg auf den gedrudt
porli 23. Gefdyiftsberidht, dem bdiesmal ein Jubildums:
beridht gum 25jdhrigen Bejtehen der Kolonie Seyda vom RKolonie:
leiter P. Heinede beigegeben ijt. Auf Befiirwortung des Herrn
P. Gteinmwads-Neinjtedt wurde bejdloffen, die Rubegehaltsver:
hltnifle der Hauseltern neu ju ordnen. Ein ingwijden einge-
gangener telegraphijdier Gruf des Herrn Oberprifibenten von
Hegel-Magdeburg, der ju feinem Bedauern verhindert war, an
ber G g tei wurde gur RKenntnis ge-
bradht.

Das Sdlupgebet fprad) Herr P. Heinede. Injolge dienjtlidher
Behinderung des Heren Priifidenten mupte die geplante Vefidhs
tigung der Kolonie verjdoben werben,

Dierjeburg, 16. Nov. (Stabdbiverordnetenwafhlen)
Fiir dle vom 27. bis 29. November ftattfindenden Stadtverord-
find bie verjdied Parteien in die Borarbeiten
eingetreten. Die Agitation wird eine rege werbeyund die biirger:
lidjen Parteien werden nad Moglidfeit verfudien, den Sieg an
ihre Fahne su heften. Die Sojialdemofraten Haben bereits in
einer dffentlidien Betfammlung ihre Kandidaten fiir die britte Ab-
teilung feftgefet. €s find bies der Sdhlofjer Gottwald, Bitther
Funt, Qagerhalter Shneider und Lagerhalter Grope.

Sollnif, 16. Nov. (Feuer) Hier brannte in vergangener
MNadht die mit Getreide gefiillte Scheune des Landwirts Frang
Bauer nieder. €s wird Branditiftung vermutet.

Uldersleben, 15. Nov. (Die alte Majdinenfabrif)
2. 8. Gyriber in der Heinridjtrape ift durd Kauf in den Befis
von Trumann {ibergegangen. Als Kaufpreis witd die Summe
von 108000 Mart genannt.

+ Galgwedel, 15, Nov. (Tobdblider Jagdbunfall) Der
im 34. Qebensjahre jtehende Hofbefiber Framde in Liibeln war mit
feinem Bruder auf den Hof gegangen, um nad) wilden Tauben u
[diegen. INad) der Riidlehr wollte Fr. fein Gewehr vom Regen
reinigen, ftellte die Flinte auj die E€rde mit dem Lauf nadhy nben
und wijhte mit einem alten Sad den Qauj ab. Hierbei tam er
bem Hahn ju nabe, der SHuf ging los und die gange Sdhrotladung
brang ihm in die BVrujt. Die Berlehungen waren fo [dwer, daj
&t. nod) am jelben Abend verjdhied.

Gtenbal, 15. Nov, (Ausjtand) In der Goldleifteniabrif
von Ridtenbad) find Heute die gefamten Arbeiter in den Ausjtand
getreten. Der Ausftand ift darauf guriidjufiihren, dap die Firma
bei Ginjdrdnfung ihres Betriebes einige Arbeiter entlief, wihrend
dle Arbeiterfhajt verlangte, daf ber Beftand an Lehrlingen ein-
gefdrintt wiitbe.

Bernburg, 16. Nov. (Das BVerfahren gegen den
Chugmann Heinemann) wegen fahrliffiger Totung feiner
Ehefrau, das von der Staatsanwalijdajt eingeleitet war, ijt ein:
gejtellt, worben. Die Crmittelungen Haben ergeben, daf dem un-
gliidlidhen CGdiigen eine Shuld nidht jur Laft gelegt werden fann.

! Gamberg a. S, 15. Nov. (Eine neue Tropfjtein:
HHle) wurde im Nadhbardorfe Schicben entdedt. Dort befindet
fidh eine ftarfe Quelle, die jept infolge der Trodenheit verfiegt ijt.
Nadh) Crweiterung des Quellenausflufjes gelangte man friedend
ungefihr 2 Meter im Felfen in eine Hible, in der man bequem
ftehen fonnte und die bie befannten Tropfjteingebilde aujwies.
TNad) mehreren Seiten Hin mwaren Walferrinnen u erfennen, von
denen jedody nur eine Waffer fiihrt, das in ben Steinen verfidert;
ein fleiner See verltert fid) fn den tiefer liegenden Fellen. Bon
ferne vernimmt man Raujder wie von einem Wajjerfalle.

Qena, 14. Nov. (Gemeinderatswahlen) Die Aus:
3dBlung der bei ber Gemeinberatswahl abgegeb Gttmmen
wurbe erft Heute abend 8 Uhr Deenbet. Gewdhlt find 8 fosial-
bemotratiffle und 7 biirgerliche idaten. Dem G erat
geboren vom 1. Januar 1912 ab 14 [ozinldemofratifde und
15 biirgerlidhe Mitglieder an. JIn diefer Wode finbet nody eine
Criawabh! jtatt.

Gera, 15. Now, (Cin BVeteran todlidh verungliidt.
— Gascrplofion) Ginen jdredlidhen Tod jand ber 8Gjihr.
Beteran Heinrih Mofer. Cr war gejund abends tn feine Woh-
nung gefommen. Beim Wustleiden jtieh er die Petroleumlampe
um. Diefeexplodierte. Das Jimmer geriet in Brand. Der
alte Viann zog fidh) beim Lojden [hwere Brandverlefungen
3u, die feinen Tod im RKranfenhauje gur Folge hatten. — Als
geftern nadhymittag der Rlempner Ahrend in der Schlogjtrage eine
Gasleitung ableudytete, erjolgte eine Heftige Cgplofion,
wodurd) Ahrend fhwer verbrannt wurde.

Relbre, 16. Nov. (Stadtverordmetenverjamms=
lung) Sn der gejtrigen Gtadtverod Betj lung, an
welder jimilide Stadtverordneten und vom Magijtrat die Herren
Biirgermeifter Qiebing, igeordneter Di i
Mihlaw und Sdarlady wurde folg
Die Verfammlung bejdhliekt einf g, laut Magijt
3u ben Bahnbaujtellen der projeftierten WVahn Artern—Berga—-
Relbra aus Kimmereimitteln 125000 Mart und gum Crwerd der
ndtigen Qéndereien bdie erforberliden Gelder gu bewilligen. —
3u den bevorf Sty -Wahlen am 27. Nov.
werden von der BVerfjammiung ju Beififern die Herren Engel und
Kaufmann Heinemann fen., und au deven Stellvertretern die
Herren Rentier Heuer und Landwirt Wilhelm John gewdhit. —

P EoTaonhoc Teidlof:
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Sanasgebete 5 ]
v, gchadite ber Borfigende Herr ey ifibent
amig,:!"."”'meﬂebuzg mit bewegten Worten weier in:
b g SJ’“‘” fener Bor| itgli Des am 27. Februar
Ge), mulmm"ﬂtmn Ehrenpriifidenten des Bereins, des Wirtl.
Burg, ey P Regierungsprifidenten o. D. von Die ft- Merje:
Dberfeie et Hauptbegriinber des Bereins und der langjihrige
T Der vom Berein unterhaltenen Arbeiterfolonie Seyda

?”:‘#tn. l)tﬂ' ud bes

\ Mnlql. b
Bovenbaufen. Wittenbesg, det iy gleidfalls um

Die BVerjemmlung gy igt die Padyifongeffion der Marfgraj:
fden Erben auf den Stornjteinfegermeijter Lofler unter den bis:
Derigen Bedingungen fiir ben Rejt der Padjtperiobe.

3Jwidau, 16. Nov. (Motd und Selbjtmord) In
leter Nadyt i die B i Hefr deib in
Oberdorj-Beutha ihr 1%jibriges Kind und damn fidy felbjt an
cinem Haten des Kleideridrantes. Der Ehemann, ber im INebens
simmer im Bette dlicf, Gatte von der Tat nidts ertt. Die
Grau foll fm Sujtant geiftiger Unmnadytung gebandelt paber,

ben Berein grofe Berdienjte erworben hat. Aud) wurde auj An-

Orbensverleihungen,

Es erhielten ten Roten Adlerorden 4. Riafje die bisherigen
Handelsridier Ridhard Boge [ und Wilhelm P riem ju Magbe:
turg, den Kronenstden 4. Kiafje der Rentier Julius Hornberg
s Jei, der Lehrer Hermann Sdharfe au Nordhaufen, Dder
Magijtratsietretir Karl Troftdorf ju Brandenburg a. ., biss
Ber in Magdeburg, ben Adler der Inhaber des Kiniglidhen Hauss
croens von Hobhengollern der Lehrer Wlbert K rbel u Jeig
und Nobert Wennig su Blantenburg a. H., das Allgemeine
Chrengeiden der Unterfiifter Augujt Frifjde gu Ieil, der
Gdafmeijter Wilhelm Martgraf auf Domine Wettin (Saals
freis), Fricorid) 3o0bel, Borarbeiter ju Gtaugerode (Mans-
felder Gebirgstreis) und der Gutsarbeiter RKarl Giefler ju
Yuleben im Kreije Sangerhaujen.

*

Gerichtsverhandlungen.

€ine Bommerfrischlerfamilic als Dicbesbande.
(Cigener Drafhtberidt,)
Braunjhweig, 16. Nov. 1911,

Im Har murdben im Sommer Ddiefes Jahres zahlreidy
Cinbrudsdiebftahle in Hotels und Penjionen vollfiihrt,
ohne daf es gelang, ber Diebe habhaft ju werden. In Wieda er-
eilte endlid) bie Diebesgejelljdait ihr Shidjal. Die unverehelidite
Augujte Kiihne wurde beim Diebjtahl entdedt und verhaftet.
Gie hatte mit ihrer Mutter, einem Bruder, ihrer Scwefter und
deren Sofyn eine Harjreife unternommen, und die reide Ausbeute
ihrer veridhicdenen Diebjtihle ermiglidhic es fowohl ihr als aud
ihren Angehirigen, in fomfortabeljter Weife zu leben.

Auguite Kiihne hat ein abenteuerlidies Leben Hinter fidh. In
Leipsig war ihr vor mehreren Jahren ecine Sudthausitrafe von
2% Jahren judittiert worden. Um fidy der Berhaftung gu ent:
giehen, hinterlegte fie eine Kaution von 20000
Marl RNaddem fie auf dieje Weife der Berhaftung entfommen
war, begab fie fid) fofort nah Monte Carlo, wo fie einige
Jahre verblieh. MNad fiebenjahriger Abmefenbheit tam fie wieder
nad) Deutjdhland guriid. Man fonnte ihr verjdiedene Einbrudys:
diebjtihle nadweifen. Die RKiifne wurde jeht von bder Straf:
tammer in Braunjhweig ju 3wei Jahren Judthaus und
fiinf Jahren Chrverfujt verurteilt. Jhre Angehorigen dagegen
find megen mangelnder Beweije freigejproden worben.

———

. Runst und Wissenschaft.

€helidy Chrenbiirger jeiner Vaterjitadl, Magijtrat und Stadt:
verordnete ber Gtadt Strefhlen bejdlojjen einjtimmig, dem
grofen Sofne ifrer Stadt, Ergellen; Projefor Paul Ehrlid-
Srantfurt a. M. das Ehrenbiirgerredt ju verleifen.

Cmanuel Semper . Am Donnerstag ftard in Dejfau der
Rildhauer Projefjor Emanuel Semper, cin Sohn Gottfried
Gempers, im 63. Qebensjahre. Semper war ein ausgejeidneter
Portritift.

e e
Vermischtes.

Der Bildhervank vy Sdlofe Sdyleifheim,

3u dem gropen Bilberdiebjtahl im fonigliden SHlof in
Shleifheim bei Miinden wird mitgeteilt, daj im
gangen 22 Bilder geftohlen worden find. Die Bilder
find funjtgeredit und jorgfaltig aus dem Rahmen gefdnitten.
Die Diche, die Tunjtverjtindig ju jein jdeimen, Hatten fidy
geniigend Jeit gelajfen, cine Wuswahl 3u treffen, wozu fie
bei der unglaublih jhledten Kontrolle Hequem in
der Lage waren. Seii Sountag war die Wusjtellung un -
beaufjidtigt, urd erit Mittwod) nadmittag madie
die Frau eines Fagdgehilfen in BVervtretung des Wufjehers
den erjten Rundgang.

Der Wert der gejtohlenen BVilder, unter Ddenen fidh
Jagbitiide jomie dreizehn Gtilleben von Horemans befin-
ben, wird auf 200000 bis 300000 Marf gefhift. Von
beit Dieben fehlt nod) jede Spur. Es ijt jedodh anzunehmen,
bafy bie Diebe durd) ein Fenjter des erjten Stodes in das
Quitidlol eingejtiegen find. Juriidgelaflen Haben fie ein
Tajdenmeljer, ein Tajdentud) jowie ein Seil, an dem fie fidh
nad) Yusjiihrung des Diebjtahls wicder aus dem oberen
Gtodwer! Heruntergelafjen Haben, Bielleidht Ddiente die
Buriidlafjung des (%ciles aud) nur daju, um die Spur zu
verwijden. Die Diebe miiffen fich beim Herausjdneiden der
Bilder ver eyt haben, denn an jwei Rahmen fanden fid
Bluijpuren vor, ;

Man Hat bejondere Griinde, angunehmen, daf bie Diebe
nidht von auswirts, jomdern in Miinden anfdffig
jind und im Auftrage cines Dritten gejtohlen DHaben.
Wabrjdeinlid) haben jie Deutidhland bereits verlaffen. Der
qewohnlide MWeg folder Bilverdiebe fiihrt meijtens nad
IRien, Galzburg oder in die Shweiz. In den leften Jahren
find in BVayern wiederholt Bilderdiehjtihle ausgefiihrt
worden. Crit vor fiinf Jahren wurde ein fehr wertvolles
Bild aus der Sehleifheimer Galerie gejtohlen. Der Died
verjudte im Gijenbahnzug das Bild gu verfaufen, jedod)
ofne Erjolg. BVor einigen Jahren wurde aud) in der Pinas
fothet ein jehr wertvolles Bild geftohlen und ein zweiter
Diebjtahl vorbereitet. Durd) einen Jufall gelang es, ded
Dieb zu enideden.

Helbimord eines Luftidjifers.

Giner der bejten amerifanijden Quitidifer, ber aud in
Raris fehr befannt ijt, Edouard W. Mix, hnt_ in Ddet
RNadht von Sonntag auj Montag auj dem Pojtdampier ,Pas
pe Calais®, der den BVerfehr jwijdien Dover und Calais
bewerfjtelligt, Selbjtmord begangen, indem et fid
ins Meer ftiivgte. Matrofen fanden auj dem Ded
einen groffarierten Paletot, in dem fih mehrere Karten
auj den Namen Mix befanden. Jn einer Tajde befanden
fid) drei Briefe, von denen ber eine an ben Kapitin geridiet
war. Darin fiibrt Miz aus, dai et filhle, dah feine gei-
ftigen Fahigteiten nadlichen, deshalb zoge et
es vor, feinem Leben ein Cude ju madpen. ]

Gdouard Mix war, wie die ,B. 3. beridet, [eit
langen Jabren in Franfreid) anjdjiig, wo er Dei ber elef:
trijden Tramwangejelijdajt als Ingenicur titly wat. Bei
iz, der 44 abre alt ijt, Haben iy in der lehten Jeit
wieberholt Airzeiden von Triihjian geseigt unbd er

e

int die Tat in cinem Anjall von Geiftesgeftoreheit
L’i’;ﬂ‘:l megu ‘I‘;d;‘cl:id) ‘Eliﬂg wat Mitglied des Jz :i ubs
siner Dot peidikteiten Reronauten. o bogleltete Seblons
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au feinem Refordffuge von 44 Stunben, den diefer eIegcnts

bes Wettbewerbs um bden Gozbnn-ﬂsemnsgo al 1907
uunhlt)m. Als Ballonfiihrer gewann Mix im Jahre 1909
den Gntbnnsl‘i nnett-Potal mit dem Ballon
LAmerifa 11 f.g von Jiirid) nad) Oftrolento bei mars
(d;au und legte 1100 Kilometer guviid.

Raubtiere und Alfohol.

Sutercfiante Experimente wurben Hirsli) in der Menagerie
von Barnum und Bailey gemadt, die jur Jeit in Pendidy
in den Bereinigten Staaten gajtiert. DMan felite den wilden
Tieren als Trintmafjer jtart verdiinnten und gejuderten Wein
vor, um feitauftellen, ob ihr Injtintt fie vor dem triigerijhen Ge-
irin? warnen miirde.

Der Newnorfer Arst, auj defjen Veranlaffung die BVerjudpe
gemad)t wurden, fonnte dabei fonjtatieren, da der grifte Teil
rer Bejtien fid) nidht einmal den Trinfgefifen ndherten, gejdhmeige
tenn, daf fie dbaraus getrunfen Hatten. Nur der braune Bir und
tas SU)an:ms joffen das Gefih bis gum lehten Tropfen aus,
cine Unmdfigleit, die dem Biiren im Gegenfjay ju jeinem wider-
jtandsfihigeren Trinfgenoffen cinen ,Mordsraujdh“ eintrug.

@Gin interefjantes Preisausjdreiben. Der Verband der Tier:
dufvereine des Deutjden Reids verdifentlicyt die Beftimmungen
cines Preisausjdreibens iiber das pannerhald welder
Grengen ijt per wijjenjdaftlide Berfud) an lebenden Tieren als
unentbehrlidh angujehen?” Fiir die bejte Arbeit feht er einen
Preis von 2000 Mart, fiir die jweitbejte einen Preis von 1000
Diart qus. Das Preisridterfollegium feht fih aus folgenden
nmf Herren gujammen: Geheimer Medizinalrat Profefjor Dr.
9 is, Direttor der erjten Medizinijden Klinif in Verlin, Pro-
feflor Dr. v. Fren, Direttor des phyfiologifdhen ‘Kn)muis Bu
Wiirgburg, Geheimrat Profefjor Dr. Meife in Gotha, Geheim-
rat Profefior Dr. Cllendberger, Reftor der Tierdrstlidhen
Dodjdule ju Dresden, Rentner Otto Hartmann u Kol

Die AHuslief g Des D Hefler.  Aui Bejdhluf
des Uthener Appellgeridites wurde der Direftor ver Banerijdjen
Distonto: und Wedyjelbant in Ehlg.:burg Defiler, der fid), wie
gemeldet, Unterjdhliagungen in H6he von ciner
WMillion Mart hatte sujdulden fommen lafjen, dem deutjden
RKenful ausgeliefert und nady Deutidhland gefdictt.

€in jugendiidjes LQiebespaar vermifjt.  Seit Dienstag friih
werden der nd)taefmxubnge ftud. jur. Werner R. und die fedzehn=
mi)tlgc Cdiilerin Coa S. aus Tempelhoi vermiht. Die jungen

Leute unterhielten fett dem Sommer ein Liebesve rbaltm;, bas
von der Mutter des Midchens niht gebilligt wurde. Von den
Sliidhtlingen fehlt bis jest jede Spur.

Luftschiffahrt.

fliegerunfall.

DMittwodh nadmittag ezydyten bet Lenfballon , Ujuelli“ iibes
Dailand und umul;x die Domjpie, begleitet von 3wei Uero-
Deroy auj Farman:. 3me12>edet landete glatt auj dem
Slugpla Taliedo, wihrend der Flieger Gianjelice wegen Ber-
Jagens der -}unbung aus betraditlider ije herunterjtiirgte. Der
Stury wurde durd "Iund;lugeu auj eine Baumtrone gemildert
und Gianjelice fam mit Teihten Hautabidiirfungen davon. Sein
Upparat ging in Triimmer.

Die Abreije der ,SHwaben” von Berlin,
Das 3EDP3HH‘EMK’H)(H ,Shwaben” wird — giinftiges Wetter
vorausgejest — am -onnnbenh die Fahrt von Berlin nad
Baden-Baden antreten.

Leizie Machrichien.

Det Hampf gegen das bayerifde Bentrnm,

L. Koln, 16. JNov. Der ,KRiln. 3ta.” wird aus Miin-
hen beridtet: Die Verhandlungen jwiiden den Libe-
ralen und Dder Freien Vereinigung nehmen
einen guten Letlauf und ndhern ) dem AUb[hlup. Die
pidlzifden Mitglieder der Freien BVereinigung, die von den
“ndungen bes Jentrums duberjt umworben bdajtehen, find
nidt jo Feuer und Flamme wie die redtsrheinijden Mit-
glieder fiir ein Biindnis mit den Sozialdbemos=
fraten, von Ddenen fie mnbt]’d)ein[iffy sermalmt mwiirden.
Die liberalen Fiibrer erfldren, dak fie die bisher bejefjenen
Mandate bei ber vorigen Wabl ohne Hilfe der So-
jialdemofraten und des Bauernbundes oz
rungen Bitten. €s fei deshalb jehr wohl mdglid), daf bei
einem gejdloffenen Jujammengefen von Liberalen, Sozial:
bemofraten und Bauernbund die .Majoritit des Jen-
trums gebroden und das Jentrum auf 80 SiBe Herab-
gedriidt wiirde,

Cingreifen der japanijdjen NRegiernng
in China.

O London, 16, Rov. RNady Deidungen eus Japan
trifft die japanije Regierung militarijhe Borbereitungen,
um event. in €hina eingreifen ju fonnen. Juantidilai ver-
folgt mit grogem Jnterefle die Haltung bder Midte. Er
batte iiber biejen Gegenjtand eine Ilingere Bejpredung mit
bem englijfien Gejandien in Peling.

Ungiinftiae Zage der Italiener.

Sondon, 16, Nov. us Tripolis wird der ,Central
Jew“ beriditet, dak die Lage in Tripolis fiir die IJta-
liener weniger giinjtig ift. Wenn die Tiirfen im
Wiberftand verharren, wie bisher, fo werden leftere jHlieh-
lid) Sieger bleiben, Die Araber melen fid) majjenfaft bei
ben Tiirfen. Was den Wiijtenjshnen an RKriegstiidtigleit
abgeht, erjehen fie dburd) unglaublidhe Tapferteit.
Finangielle Cdwierigleiten find niht ovorhanden. Im
Lager find 1%z Millionen Franlfs angelommen,
Beitere Unterftiiungen ftel)en in Yusfidht, Die Tiirfen
nnb HUraber [leiden fid umvut wieder bis in die Nihe

mm«mﬂ dyilhe Dezan, i

Ciferfuditsdrama,

Wien, 16. Nov. (Privat-Telegramm.) Im Hauje des Sel:
tionsdiejs Baron Holztnedt Hat fih heute nadmittag ein
entfeglidhes Familiendrama ercignet. Um die Tod)-
ter des Celtionsdyejs Hatte fid) ein Veamter Dr. v. Matlowid
beworben, der jedod) mit feiner Vewerbung abgewiefen wurbde,
Heute nadymittag erjdjien Dr. ». Vatlowid in der Wohnung des
RBarons Holzinedt und veriibte cinen Revolveranjdhlag
gegen die Todter Marie des Selftionsdefs. Die beiden anderen
Kinder des Barous, der 17jihrige Georg und der etwas jiingere
Robert, waren jufillig im Jimnier anwejend; aud) fie [dHoh der
Hafende nieder. Fraulein Holginedt und ihr Bruder
Georg waren auj dey Ctelle tot, Nobertjtarhb nadh Lturs
3er 3eit dDarauf Die nidberen Umjtdinde find nod) vdllig
unaujgeflict. 2Wie es Heift, Hat Dr. Matlowid) Selbjtmord
Legangen.

RKardinal Fijders Crlal gegen die Feuerbejtattung.

Kbln, 16. Nov. Der RKilrer Kardinal Erabijdof

. Fijder nimmt in einem GrlaB an fecine Didefaner
gegcn die Feuerbejtattung Stellung,

(!i[cnbn!)nvtiing der tiirfijhen Regicrung.
H.B. Konjtantinopel, 16. ‘Nov. Am nddjten Sonn:

abend wird bem ottomanijden Parlament der genaye Bl

fiir die Konjtruttion von Eifenbahnlinien in Anatolien n
gehen, die fi) iiber 1400 Kilometer ertreden follen uau'
cinen Roftenaufwand von 60 Millionen Dollars [mnh
jptuden. s find gute Ausfichten vorhanden, daf das 33‘“'
jett angenommen mitd. bl

—
Wettevivarte ju Hamburg,
(Auf Grund der Depelden des ﬂeld)gfmetm-men!m)
(Ytadydorud nuhoteu,)

Feudht, Niederidhldge, falt, ftarte Winde,
Ctarfe Winve, Niederjchldqe, Ldlter.

2Woltig, teils Heiter, Nebel, Nadytiroft.

Wielfad) heiter bei Wolfenzug, Nebel, Radtfrop
Teils beiter, toils bededt, eudht, windig. mijpg,

———

18. Novembe
19. Novembe
£0. Novembe
21 Novembe
22, tovembe

Qeitung: Wilhelm Georg.
Bevantwortlid) fiir den politijhen Teil: Wilhelm Gengg‘
‘ur den lofalen Teil, fiixr Provinsialnadridten, Geridt, bnnm.
ugen SBrlnrmann fiir Yusland und Letjte ﬂtad;xmmm
R arl Meitner; ;}eumeton LBermijhtes ujw.: Ma ttig
JFeudtwanger; fiir den JInferatenteil: Albert ‘Ban;
Drud und Verlag ven Otto Hendel Gimtlid) in Halle g, €
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Nur die Gewinoe uner 240 Mark sind den nmenenden Nummern
Klammern bei,
Die Gewirno tat'on saf dio bezeictacten Lese b h-l de Ahenmgea.
(Ohne Ges, ibr.) (Nachdruck verbote
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8. Ziehung 5. Klasse 225. Konigl. Preuss. Lotterie.
Zichung vom 16, November 1911, nachmittags.

Nur die Gewinne iiber 240 Mark sind den betrefenden Nummern

in Klammern beigefiigt,

Die Gewinne fallen auf die bezeichneten Lose beid e r Abteilungen.
(Ohne Gewiitir.) (Nachdruck verboten.)
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Handel, Bewerhe u. Verkehr.
Berliner Birse.

(Telephonischer Bericht der ~Saale-Ztg")
Der recht befriedigende Ausweis des deutschen Aussen-
dels im_Oktober sowle bessere Berichte vom rheinisch-west-
h?? hen Eisenmarkt und die Meldung von der ErhShung der
. sSeisennreise haben im Verein mit einem etwas besseren
e ikanischen Eisenbericht die hiesige Borse in ziemlich fester
g}_gﬁm cinsetzen lassen. Auch \\étizrden t;gdeutende russfislchc
4 on Schi 1 e an gefallen
‘“!m‘;ﬁle:. Infolgedessen blieb die schwache Haltung der
s’cm‘rigen New Yorker Borse zunfichst eindruckslos. Ein vor-
g'lc»zrgehend auftretendes, aber von der Deutschen Bank sofort
"l mentiertes Geriicht, dass der Direktor dieser Bank Helfierich
‘dﬁ,, Posten des Reichskolonialsekretirs erhalten solle, wirkte
festigend auf Kolonialwerte, besonders aus South-West, ein.
Letztere erfuhren eine Kurserhthung von etwa 3 Proz, die sich
auch trotz des Dementis 2u ver Im
'brigen aber trat auf das Dementi, weiter auf einen pnglln.stlgeu
]»I\rtikcl eines silddeutschen Blattes iiber das Verhiiltnis zwischen
Russland und Persien und vor allem auf die Schwiiche der
Kanada-Aktien in zweiter Stunde ein Riickgang der Tendenz ein.
Doch war das Qeschiit im allgemeinen nicht sehr lebhait. Am
Bankenmarktc zelchne}en si h von Beginn an rqssnsche Banken
als fester aus. OeWInnrga isationen, dle_ in diesen zur Aus-
fiihrung kamen, brachten Schwankungen in den Kursen hervor.
Am Montanmarkte, der sich zuniichst der festeren Allgemein-
tendenz anschloss, zeichneten sich anfangs speziell Rheinstahl
und Hohenlohe durch grossere Kursgewinne, namlich 2 Proz. fiir
instahl und 1% Proz. fiir Hohenlohe, aus. Die spitere Ab-
schwichung der Borse blieb aber auch auf diese Papiere nicht
ohne Einfluss, zumal in ihnen Gewinnrealisationen zu bemerken
waren. Von Transportwerten waren Orientbahn und Anatolier
ansehnlich befestigt, fiir welche zu erstem Kurse grossere Kauf-
orders vorlagen. Auch Meridionalbahn waren hoher, Ameri-
kaner dagegen in Uebereinstimmung mit Ncw.York schwiicher
und spiter noch mehr abgeschwiicht, weil die Mecldung ver-
stimmte, Wallstreet befiirchte, dass im Kongress, dessen neue
Session bevorsteht, ein Antrag auf Unterdriickung des sogen.
Geldtrusts, dem die bedeutenden Banken der Vereinigten Staaten
angehoren, eingebracht werden wiirde, Prince Henri waren auf
Realisationen wiederum niedriger. Von Schiffahrtsaktien er-
sitneten besonders Lloyd fester auf die von uns schon gestern
erwihnte Meldung, dass von dem dem Lloyd seinerzeit von

einem Konsortium gewihrten grosseren Separatkredit der grosste
Teil wider Erwarten getilgt worden sei. Weiter aber besteht
die Hofinung, dass die auf die ni Jahre zu ver

ir Handel und ‘lln
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Aktienkapitals
Ausfihrung samtlioher bankg

e Promen
160 Millionen

8, kgegennber dem Stadttheater.
a

haftiichen Tr

dustrie (Darmstidter Bank) Filianle Ealle a. §.,

Reserven: 32 Millionen Mark,

Eine deutsch - englische Tiillkonvention. Wie verlautet,
schweben Verhandlungen, die eine Preiskonvention der deutschen
und englischen Tiillabriken bezwecken.

Die Warenkommissionsbank In Hamburg, die der Kommerz-
und Disk bank nah ht und dchlich das K issi
gecchiift in Zucker und Kaffee betreibt, hat hierin eine so leb-
hafte und lohnende Tatigkeit entwickeln kénnen, dass sie die
ausserordentlich hohe Dividende von 35 (6) Proz. verteilen kann.

Norddeutscher Lloyd in Bremen. Zu dem Bbrsengerilcht,
nach dem neuerdings die Gesellschaft ihren Anteil an der Zeche
Emscher Lippe abzustossen beabsichtigt, erfihrt die ,Weserztg.*
von der Verwaltung, dass das Qeriicht jeder Begrilndung ent-
behre.

Die Zuckerfabrik Glauzig verarbeitete in der jetzt heendeten
Kampagne nur 188517 (629 466) dz Riiben. Hiervon lieferte die
eigene Landwirtschaft 108600 (331092) dz oder 2635 (8500) kg
pro Morgen. Der Zuckergehalt betrug 16,1 (16,8) Proz.

1 el In Stettin schligt

Die P Prov
20 (15) Proz. Dividende vor.

Geraer Strickgarnfabrik Gebr. Feistkorn Akt.-Ges,, Debsch-
witz-Gera (Reuss). Aus Dresden, 14.d. M. wird geschrieben:
wDie Dresdner Bank wird die Aktien dieser erst in ihrem zweiten
o teat 1 Teahaft

Wolle.
16. Nov, Baumwolle rohig. Upl. loko middl. 49,56 Pfg.
1, 16. Nov, Baumwolle. mn: 7000 Ballen, Import
16,000 Ballen, Amerikaner 10,000 Ballen.
Alexandria, 16, Nov. Aegyptische Banmwolle per Jan. 16,10,
Muiz 16,18, Mai 16,17,
Liverpool, 16, Nov.

Bremen,
Liverpoo

Aegyptische Baumwolle per Jan, 8,47.
Metalle.

London, 16.Nov. Ohili- Knpfer fest 67', 8 Mon. 87%/,,
Zinn Straits stetig 107/, 3 Mon. 158!..  Blai span,, rul 159,
engl, 16, Zink, gewohnliche Marke, rabig 26%), spes. M. N,

Amerikanische Warenmiirkte.
KEabe!meldung via Azoren-Emden.

siahre in den h Tagen
an der Dresdner Borse einfithren. Bei 1% Mill. Mk, Kapital
wurden von der Gesellschait in 1910 228700 Mk. Reingewinn
erzielt, aus dem 12 Proz. Dividende verteilt und 42 176 Mk. vor-
getragen wurden. Das gegenwiirtige Qeschiftsjahr verlief laut
Einfithrungsprospekt bisher normal, nur seien die schid!lich
Einflisse des abnorm heissen Sommers sowie die politischen
Wirrnisse als Grund der teilweisen Zuriickhaltung der Kiufer
zu erwiiinen. Die Verwaltung rechnet trotzdem mit demseiben
Umsatze und einem angemessenen Ertrignisse.”

Der Kali-Kuxenmarkt.

Berlin, den 16, November,

Schifisbauten im wesentlichen aus den laufenden Mitteln be-
stritten werden konnen, so dass zur Ausgabe neuer Aktien nicht
geschritten zu werden brauche. Weiterhin waren aber Schiff-
fahrtsaktien durch die allgemein schwiichere Tendenz mitge-
zogen. Von Elektrizititswerten behaupteten Edison ihre feste
Tendenz, wihrend die iibrigen Werte abgeschwicht waren.
i kt war vernachliissigt, nur der Kurs von Tiir

c\tv,'as hoher. Von Phonix ausgehend, die von einer mit Rhein-
land-Westfalen in Verbindung stehenden Bankfirma zu anziehen-
dem Kurs in umfangreichem Masse gekauit wurden, machte sich
in der Mitte der zweiten Stunde eine einheitliche Kursbefestigung
bemerkbar, die bis zum Schluss des offiziellen Verkehrs anhielt.
Lebhaiteres Geschiift entwickelte sich aber nur in Montan- und
Schiffahrtswerten.
Héher notierten: 3%proz. Konsols 0,10, Otavi-Minen-An-
e 0,80, Held & Francke 8,25, Gebhardt & Konig 2, Lowen-
rei 2,25, Arnsdorfer Papier 2, Reisholz Papier 2, Aluminium-
ies. 15,25, Bruchsal Masch. 6, Diirkopp 5, Gorlitz Liiders 1,

Ind.:
Hallesche Masch. 5,50, Kappel Masch. 7,75, Kronprinz, junge 3,10,
Gebr. Krilger 1, David Richter 1,60, Schinebeck Metall 6, Kam-
merichsche Werke 1, Wissener Metall 4,75, Stodick & Co. 5,50,
C.Lorenz 4, Union chem. Fabr. 2,50, Busch optische Ind. 3,50,

Deutsche Gasglithlicht 2, Deutsche Spiegelglas 3,25, Deutsche

Kiut.| Verk, Verk,
Adolisgltick-Aktien.| ©8 5),50 [ Johannashall. . ... 6000
Alexandershall. . 12,800| 13,100 | Justus-Aktien &8
Beienrode . . ... .| 7150| 7350 | Keiseroda . . 12609
Bismarckshall-Akt., .| 125 | 127 Krogershall - 121,
Burbach .. . . .| 14900| 15200 | Ludwigshal 69
Carlsfund , . 750 7400 | Neusollstedt
Deutsche K b, - — | Neustassfurt, .| 12500,
FKriedrichshall-Akt,.| 123 | 124 | Nordh#user K .| 122
Gltickavf- Sondersh,| 21000 2.000 | Prina Adalbert-Akt,| 50
(irossherz.v.Sachsen| 10700| 1090 | Reichskrone (Lossa)| 1450
Gtnthershall . ... 5100/ B200|Richard ........ 900
bk Hannov, Kali- s | Ronnenberg - Aktien| 1221/,
Hansa Silberk Rothenberg, .. ... 8900
Hattorf-Aktien . Sachsen-Weimar ..| 7500
d .| 9950 10100 | Salzdetturth-Aktien| 300
db Aktien ,.| 81, 8:%,|Salzmtinde ... ...l 5109
Id 1 oo 1656 1700 |Siegfried 1 . . . 6960
eriogen . +.| ©750| (900 |Siegmundshali- Ake! 173
D oo 8050 8150 | Teutonia-Aktien |, [ 110
ol I L.| 7850] 7760 ) Walbeck . .... ..l — | 600
h 21| 7zoel 7400 | Wilbelmshall | .| 13300 13000
Hugo « ..« +« | 10600( 10700 | Wintershall . . .| 20000| 210
Immenrode . . . «..| 5000] 5100 | |

Waren and Produkte.

Getrelde.
Berliner Produktenbd8rse. 10. Nov. Am Frihmark!
sortierten Weizen inlind. 109,00 - £00,00 ab Bahn und frei Mahle,
Roggen nlind, 177,00 178,00 ab Bahn und frei Mhle, Hater

New York. 1811, 15.11. Chieago. 1811, 15.11.
Weizen p. Dez, 939!, 93  Waelzen p. Des 04, o4
w o Mat 1043, 104!, 5% i 1008, 997,
Mais prompt 80, 70%, Mais p. Dez. 64y, 88!,
w p. Dez, 82!, o ey BN es!], 'y
Meh) Spring clears 4,06 4,05 Hafer p, Dez a7h, 47,
Kaffee Fair RioNr.7 18 16 a..» N B0, 497,
» b Nov, 14,40 13,33 Roggen prompt o1 0%,
o« P Doz, 14,39 138 Schmals p, Jan. 940 ©,32!,
P inCases 885 8,85 S . Mai 9,65 0,67,
do,in New York 7,85 7,35 AL
do. in Philadelphia 7,35 7,35

Tendensz: Weisen stetig. Mais fest.

Schiffsnachrichten.

Hamburg-Amerika-Linfe.

(Bureau in Halle: Qeorz Schultze. Bernburgerstr.32.)

Nordamerika: Amerika 11.Nov. 10 Uhr abends in New York.
Armenia, von Philadelphia kommend, 12.Nov. 11 Uhr 10 Min.
morgens auf der Elbe. Bulgaria, von Boston und Baltimore kom-
mend, 13.Nov. 3 Uhr 15 Min. morgens auf der Elbe. Cincinnati,
von New York nach Neapel und Genua, 11.Nov. 8 Uhr abends
von Algier. Kaiserin Auguste Viktoria, von New York kommend,
12.Nov. 2 Uhr nachm. Dover passiert. Lo nere, von New
Orleans kommend, 12.Nov. 9 Uhr morgens in Hamburg. Penn-
sylvania, nach New York, 11.Nov. 10 Uhr 10 Min. morgens Cux-
haven passiert. President Lincoln 11.Nov. 1 Ubr nachm. von

New York iiber Plymouth und Cherbourg nach Hamburg. Prinz
Oskar, nach Philadelphia, 11.Nov. 1 Uhr nachm. St.Catherines
. von Vera-

Point passiert. Trafalgar, nach New Orleans, 11.D
cruz. Willehad, von Kanada kommet

in Hamburg. — Westindicn, Mex
Havana und Mexiko, 11. Nov. 7

3.Nov. 6 Uhr morgens
, S a: Antonina, nach
Iir abends von Bilbao. Bavaria
11.Nov. von Veracruz. Cheruskia, nach Westindien, 11.Nov.
5 Uhr nachm. von Cadiz. Dania, von Mexiko und Havana kom-
mend, 12.Nov. 2 Uhr nachm. Dover passiert. Etruria, nach dem
La Plata, 12.Nov. 11 Uhr 25 Min. morgens Cuxhaven passiert.
Fiirst Bismarck, heimkehrend, 11. Nov. von Tampico. Habsburg,
von Mittelbrasilien kommend, 12.Nov. 6 Uhr 30 Min. morgens
in Hamburg. Parthia, nach Nordbrasilien, 11.Nov. 5 Uhr nachm.
von Antwerpen. Sachsenwald, von Westindien kommend,
12. Nov. 1 Uhr morgens von Havre. Salamanca, von Mittel-
brasilien kommend, 12.Nov. 9 Uhr 15 Min. abends in Hamburg.
Sardinia, nach Westindien, 11. Nov. 7 Uhr morgens von Grimsby.
Norddeutscher Lioyd in Bremen
(Burean in Halle: L. Schénl B:
Neueste Dampferbewegungen:

Friedrich der QGrosse_11. Nov. von Bremerhaven. Rheir
10.Nov. Dover passiert. Erlangen 11.Nov. Dungeness passiert.
Kbnigin Luise 12.Nov. von Port Said. Bremen 10.Nov. In Ade-
laide. Lothringen 11.Nov. Dungeness passiert. Prinz Ludwig
12.Nov. von Algier, Kleist 12.Nov. in Aden. Roon 11.Nov. in

b]

pomi., un

sohlesischer fein 195-~203, mittel le—lﬂ, gering 188~190, russisch.
and Donau mittel 185191, gering 181 - 134 ab Bahn und frei Wagen,
Mais amerikanischer mized, 177--180, abfallender — — —, runder
176,00~ 180,00 trei Wagen. G erste, inlindische Futtergerste, mittel
ond gering 177,00 187,00, gute 188—196, russische nnd Doneu leichte
160,00 - 165,00, sghwers 1(16 174 ab Bahn und trei Wagen, Erbsen

di a 1

Waifenfabrik 4, Miiller Speisefett 1, Rheinische Spi las 3,
Schalker Glas 2,50, Stahl & Nolke 1,50, ,,Mark* Zement 2, Rhein.-
Westiil. Zement 6, Deutsche Tonrohren 3, Rhein. Chamotte 3,
Brown, Boveri & Co. 550, Ver. Hanfschlauch 1, Kruschwitz
Zucker 1,10, QGeisweider Eisen 1,50, Kolner Bergwerk 1,50,
Martinhfitte Kolzmann 1,25, Rositzer Braunkohlen 4, Wittener
Stahiréhren 8. Niedriger notierten: Rote Erde 5, Lapp 2,80,
Enzinger Filter 2, Exzelsior Fahrrad 2,75, Kronprinz-Aktien 5,
Peniger Masch. 3, Hutschenreuther 2,10, Reichelt Metall 2, Léwe
& Co. 3, Linke Waggon 2, Vogtlind. Masch. 4, Anilinfabrik 4,50,
Egestorfi Salz 2,50, Hochster Farben 3,75, Riedel 2,25, Weiler ter
Meer 2,75, Ostelbische Sprit 3, Lindener Weberei 2,50,
Produktenbbrse.

Wie die hier vorli den D 1 hat es in
Argentinien stark geregnet, doch haben die Niederschlige zu-
nichst wieder aufgehtrt. Jedenfalls waren die Laplata-Forde-
rungen fiir Weizen nicht unbetriichtlich erhtht und es wurden
lier auch merklich hohere Preise bewilligt. Das hat den Liefe-
rungsmarkt stark befestigt, zumal fiir Dezember Deckungen, fiir

ai neben solchen auch Kaufauftrige fiir in- und auslindische
lLlechnumz auszufiihren waren. Am Roggenmarkt filhrte die leb-
:’_ffere Exportirage bei nur missigem Angebot im Inlande
stdrkere Dezemberdeckungen herbei; diesen schlossen sich Mai-

n i Futterware mittel 171—176, Tauben,
erbsen 183-193 ab Bahn und trei Wagen. Weizenmeh! 00 24,50
bis 27,75, Rogpenmehl 0 und 1 20,80-23,00. Weizenklaie
12,75-13.25. Roggenkleiel3,00—~13.50.

agdeburg, 16. Nov. (Die Notierungen verstehen sich ffir
1000 kg netto ab Btation und frei Magdeburg) Weizen engl. und
Sommer flau, gut 192-166. Weizen Kolben gen,
inléind, stil), 0. Gerste auslind. Futtergerste stetig,
gut 157160, and. test, gut 195 -200, Mais runder
stetig, gut 174-175, amerik. bunter, gut 174—175 M.

Hamburg, 16, Nov, (Getreidemarkt) Weizen ruhig, Ostholst.
Mecklbg., 200—204. Roggen still, Mecklburg. und Pomm, — — =,
QGerste ruht , slidrass, 133-134.  Hater rahig, Holsteiner, — =
Mecklenbuger ~ = ==, neuer Holsteiner und Mecklenburger 183
bis 191, Mais fest, La Plata — - —, mixzed 130 -13L.

Pest, 16. Nov, Weizen per Okt, —,~ (., —, - B, Aprll 11,776,
11,78 B. Roggen per Okt. —,~ (., ~,— B. Hafer per April 9,65 G.,
9,66 B. Mais per Juli —,—~ G, —,— B, perAug, —,~ G, ~, =B, per
Mai 843 G, 8,44 B. Raps Aug. —,—~G.. -, B.

Liverpool, 16. Nov. Roter Winterweisen per Des. 7,11%),, per
Murz 7,111/, Still. Mais, Jaz. 5,7%,, La Plata Febe. 58!, Stall,

Antwerpen, 16. Nov. Deutscher La Platarug, konmk\. B.,per
Nov. 6,57y, Jan, 6,874, Murs 55, Mai 5321, Juli 6,32, Fr.
Umsgte 140,000 bg. Stll,

- og

Zucker.
Hamburg, 18. Nov. Ribenronzucker, 1. Produkt, Basis 859,
Rendement nene Usance, trei an Bord Hamburg

e. Prinzess Alice 12.Nov. in Yokohama. Kronprinz
Wilhelm 13.Nov. von Cherbourg. Grosser Kuriffirst 12.Nov. in
Bremerhaven. Main 12.Nov. Dover passiert. Gotha
Dover passiert. Bonn 12.Nov. in Bremen. Halle 11.No
Oporto, Scharnliorst 11. Nov. von N Zieten 10, Nov.
Adelaide. Schwaben 12.Nov. in Ne. . Prinz Eitel Friedrich
11. Nov. in Colombo. Gneisenau 13.N von Antwerpen. Derfi-
linger 12. Nov. in Neapel. Schleswig 13. Nov. in Alexandrien.
Prinzregent Luitpold 12. Nov. in Marseille,
Hamburg.

Qeorge  Washington 13. Nov. in
13. Nov. in Buenos Aires. Frankfurt 14.
Erlangen 14, Nov. in Oporto. Konigin L 13. Nov. von Suez.
Prinz Ludwig 14. Nov. in Genua. Biilow 15. Nov. von Bremer-
haven. Kronprinz Wilhelm 14. Nov. in Bremerhaven. Kronprin-
zessin Cecelie 14. Nov. von New York. Main 13. Nov. in Bremer-

“Willehad 13.Nov. in

New York. Wittekind
. von Bremerhaven.

haven. Willehad 15. Nov. in Bremerhaven. Halle 15. Nov. in
Antwerpen. Gotha 13. Nov. in Antwerpen. Scharnhorat 13. Nov.
von Genua. Zieten 15. Nov. von Fremantle. Schlesien
in Antwerpen. Schwaben 14, Nov. von Neapel. T

15. Nov. von Melbourne. Derfilinger 14. Nov. in Genua. York
14. Nov. in Hongkong. Qneisenau 14. Nov. in Hamburg. Prinz
Heinrich 14. Nov. von Neapel. Berlin 13, Nov. von Qibraltar.
Oesterreichischier Lioyd.

(Bureau iIn Halle: Max Lippmann, Volkmannstr. 4.

Die niéichsten Abfahrten von Post- und Passagierdampiern
finden statt: nach Venedig: 18. und 21. Nov. Almissa; nach Dal-
matien: 18. Nov. Eillinie Triest—Cattaro (A) Graf Wurmbrand,
20. Nov. Linie Triest—Spizza (A) Sarajevo, 21. Nov. Eillinie
Triest—Cattaro (A) Baron Qautsch, 22. Nov. Dalmatinisch-alb

A a-
l;aufe an, so dass die Preise unter Schwankungen merklich an- vorm. nachm. abende nesische Linie Albanien (A berithrt: Pola, Lussinpiccolo,
nnx'cn. Hafer loko war ruhig und nur vereinzelt leicht befestigt. per November . . 15,06 17,02y 17,00 Spalato, Lesina, Gravosa, Castelnuovo und Cattaro; B ber:
s Angebot vom Inlande bleibt missig und im Vergleich zur » Desbr. . . .. 1705 7021y 17,021, ., Pola, Lussinpiccolo, Zara, Spalato, Makarska, Curzola, Gra
lncsmcn Marktlage teuer. Lieferung durch gesteigerte Laplata- » Jan-Mar: | . . 1722 17,20 17,120, und Cattaro); nach der Levante und dem Mittelmeer: 17. Nov.
‘;rd?“}ﬂgen hoher. QGerste und Mais waren eher etwas fester, » %’"‘ gt 11;"2'7'” H"S} {;?- f Thessalische Linie (B) Urano, 19. Nov. Griech.-orienta.! Linic (B)
lehl im Anschluss an Brotgetreide hoher gchalten bei mehr » I T T y Sage Styria, 19. Nov. Eillinie Triest—Alexandrien Wien, 21. Nov. Linic
Umsatz, Fiir Riibd! lagen infolge der Fliue des- auslindischen R R LA e A Triest—Syrien Baron Call, 21. Nov. Eillinie Triest—Konstanti-
?ﬁatcnma_rkles st:zrke‘\;‘gcrknufs-g und Begleichmmsan.ft;.’ige vor, ";’g SN fehig nopel P;lacky: nach Osti'ndieﬁ.'Chinn.' Japan: 27. Nov. Linie
‘¢ auf die Preise driickten. Schluss etwas fester. & Triest—Kobe Nippon, 1. Dez. Linie Triest—Bombay Koerber,
. Hambnek 10Ny Hood Srategs DM eI i 12. Dez. Linie Triest—Kalkutta Qisela.
Anfum Kursgettel. Rerlin, 16, Nov. 49, Badisohe Staats- por Degember. , . . 673, G. 68!, G 68!, G Wasserstiinde.
P, oo 98100 unte. 18 101,25G. 49, Bayrische Staats-Anl. 101,06G. w Mars. ., .. . 67, G s & e Q. (+ badeutet Gber, — unter Null:
o ayrische Staats-Anleihe 08 unk, 1918 e-——. 49f, Schwarz- w Mai . . w6 on G e G -8
tdershausen —,—,—. 9!, 9, Wiirttemb. Staats-Anleihe 81-83 » September . o7, G 6, G 67!, G 1e nnd
iratnie ¥ Kaweraner 'Eisenbabn-Antaile §1.180. _1),0], Dautsche Py - o Fern, Brickenpe . =
Anlei} anische Schuldverschr. gar. 94,00ebG. 49, Cotc‘:mer Stadt- Havre, 16, Nov. Kaflee pcod average Santos per Des 84, Nebra, Oberpe. s\p by 1150 i 10
o) 000 ———. 40/, Darmstide.Stadt-Anl. 1000 unk. 16 99,70¢. | per Mitrs 83, per Mai 83, per Sept. b2/, Still, 4 bl 130 | $ Pl s
Arfl(..hus“"“" tadt-Anleihe 1894 . .-, 4%, Disseldorfer Stadt- We'}-senf:‘ls 3 sl?:r Ay :t,,',,f,; . - 3
310, 5 1000, 07,08, 00 69,90B. 49|, Jenner Stadt-Anl, 1000 g a— s h ginerpesit ] - - 2
105, :mwr Stadt-Anl 1902 —,—,~. 4°), Nordh#userStadt-Anlei Berlin, 16. Nov. Eier pro Schock, vollfrische aunslindische 5,10 Trothn Peg . l:l" 0 ° = re
1913 nkv, 1019 - 5 4%, Quedlinburger Stadt-Anl. 1903 bis 5,40, in- und ausliindische bessere Sorten 4,10—4,60, in- und sns- b RO 3 I THE o 2
== 4 srner 00,60G. lindische geringers Sorten 3,50—4,03, rweite Sorten 3,8—4,10 Kithl sleben, Obarpegel, . | 15. 2,16 116, -
Wessinchie Komm, Dbl Rtll s B e Oestorsolehische Nord. | bavseler —, Kalkeler 3,60-5,10, kleine Eier 2,00-3,50' M. Flau, »  Unterpegel . | +L43 i -1 2
\\'E:il;“{' n-Obligationen 1874 konv, — . 4], %, Deutsohe Solvay- Kartoffelmehl und Stiirke, {3”.7'»32“6 erpegel . . ﬂ':l;g S ; ¥
tuuillgol’uuu 411y, Elbertelder Farben unk, 1017 103,40G, Felter Magdeburg, 18, Nov. Prima Kartoffelstarke und -Meh! fir um'fpfnn o ~048 g - 8
htittan ‘l‘;;’;%-(l;lhmeyer 00, 08 102,30cbB  Vereingte Lausiteer Glas- | 100 kg 3,00 - 29, 50, Stetlg. 2 llor ger. Elbe 'ln‘l PRy
i eriin, 16. Nov, Kartoftelmeb! u,.Stérke 23,00—28,50. Feuohtes 2 S e
75'50,"1{“10'&9{ BOrse vom 16, Nov. Ks notierten: Fngi, Konsols | Kartoffelmeh) 16,50. o [Wuachs| " Fall Wacke
8 Drets, nto 63,12, Geduld 1,12, Goldfields 4,66, Bteel com. 63,25, Splrlt _»-WT._—T
Chartgreq "y M40C, Rand Mines 6,63, Anaconde 7.02, Eastrand 8,50, us. Bhery ‘, 2
burg “Gojggars Aurora West 0,43, Cinderella Cons. 1,21, J Nordhausen, 18, Nov. Branntwein 40 Vol, Pros, fir 100 k slan . . . = 0,1
Colljayioniields 021, Van Ryn' 473, Albus (Generals) 1,34, Rand | (105—160 1) 86.75—90,75 M., do. 46 Vol. Pros, fir 100 kg (108—107 by . .. | ol ey
4, 4 G280 West Rand Consols 14/0, Goneral Mining & Fin, | 100,26--10125 Mark per loko und November 1y11 ohne Fass ab Sohonebeck  , —022( -~
+ G0rs & Co. 1,13, Modderfontain 11,50 Brennerei. . Magdeburg . +018/ = | 4
e Fettwaren und Ocle. : 3 [esale) . Bl 3
Newe oy % . Ebdln, 18, Nov. Rtibol loko 70,00, per Mai 67,00 It = [Domie ot Tost) 8| =
tragte hejm Lenburzlsch_o Staatsanlelhe. Dic Regierung bean- Hamburg, 16. Nov. Stadtschmals 56,5, wmerk. Steam .75, | duegig ')~ 0,81 8 IM”M',"' . - 038 - 1
Mark, andtage die Aufnahme einer Anleihe von 20 Mill. | Ohamberlain 48.26. 2,,4.,: ] y =] - 3 |mw_,‘a -g.g : =
turg D€ Stiirkezuci Chemische Produkte. Torgan ..., ~041f 5| —~ .hmm-“ Yoo Ol
et a, 0, zap erfabrik Akt Ges. (Koehlmann) in Frank- Aussig, 1¢. November, Pegelstand minus 64 em

It wieder 20 Proz. Dividende.

Hamburg, 16, Nov. Ohilisalpeter per loko 6,65, Febr.Miry
10,00 trei Fahreeug Hamburg, Fest,

warden 3 om Fall gemeldet,
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